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A dolgozók 
vasegységéért

Irta: Szabó István, 
az MKP hajdúmegyei titkára

A Baloldali Blokk nyílt levele 
ja Független Kisgazda Párt tagjaihoz

Testvérpártunk, a Szoeiáldemo- 
kraía Párt ma városunkba mozgó­
sítja 8 vármegye szociáldemokra­
táit és a szimpaiizáiók tömegeit, 
fi gyűlésen megjelennek a Magyar 
Kommunista Párt Központi Vezető­
ségének küldöttei és pártunk hajdú­
vármegyei szervezeteinek tömegkül- 
ikittségei. Ezzel is demonstráljuk a 
munkásegység fokozottabb megszi- 
■árditásának szükségességét, amit a 
magyar dolgozók érdeke és demo­
kráciánk fejlődése elengedhetetlenül 
megkövetel.

Üdvözöljük Szakasits elv,társat, 
aki több fellépésében a dolgozók 
irmészeiadta óhaját fejezte ki, 
amikor a munkásegységről és a 
reakció ellent harcról szólott, 
fi kommunisták, szociáldemokraták 
és pártonkívüii dolgozók határt 
nem ismerő lelkesedéssel fogadlak 
a budapesti Sportcsarnokban ápri 
Hs végén tett kijelentését: „Ezx at 

V .1 iiységet megőrizzük és továbbfej­
lesztjük mindaddig, míg el nem ér­
kezik az ideje annak, hogy a kél 
munkáspárt egybeolvadjon.“

Ma minden dolgozó, aki bármi­
lyen áldozatot is hozott a demo­
kráciáért, felteszi magának a kér­
dést : miért dolgoztam éhesen, ron­
gyosan, volt-e értelme az áldozat­
hozatalnak? Mindannyian tudják, 
hegy az értékálló pénz meg lesz 
augusztusra ! Ez tisztán a munká­
sok, parasztok és haladó értelmisé 
uiek nemzeti öntudatának köszön­
hető, annak, hogy nem hallgattak 
a sötétben bujkáló, suttogó propa­
gandára, amellyel a reakció meg 
akarta akadályozni a termelés nö­
vekedését. Hogy ez a reakciónak 
nem sikerült, hogy gazdasági éle­
tünk megszilárdításának előfeltéte 
lét nem tudta megakadályozni, ab­
ban döntő szerepe volt a két mun­
káspárt együttműködésének,

A legnehezebb hónap még előt­
tünk van. Ott tartunk, hogy a dol­
gozók fizetésükért szinte semmit 
sem tudnak vásárolni, türelmük el­
fogyott. Ugyanakkor a két munkás­
párt vezetői apró vitákkal fecsérlik 
az idejüket, ahelyett, hogy az apró­
ságokat félreiennék s a demokrá­
ciával szemben is gyakran elége­
detlenkedő dolgozóknak közösen 
mutatnák meg a nyomor, nélkülözés 
iuazi okait és az elkeseredés árada­
tát a reakció elsöprése felé irányí­
tanák. Sokszor a helybeli szociál­
demokrata funkcionáriusok, amikor 
F dolgozók panaszait az éhségről, a 
Icrongyolódásról az üzemekben és 
szakszervezeti üléseken hallják, nem 
mutatnak rá gazdasági életünk 
tönkretételének igazi okozóira, ha­
nem úgy igyekeznek az elégedetlen­
ségei levezetni, hogy a Szaktanács 
és a Gazdasági Főtanács külön­
böző rendelkezéseit szidják. Sajná­
latos, hogy vannak, akik ilyen 
módszerekkel dolgoznak ahelyett, 
hogy a jól bevált munkásegység 
fegyverét használnák a demokrácia

megerősítésére s ezen keresztül a 
dolgozók elkeseredésével a reakciót 
semmisítenék meg.

A munkásegységet megerősítjük 
és továbbfejlesztjük, — mondta 
Szakasits elvtárs. Igen, erre van 
nálunk szükség ! De egészítsük ezt 
ki azzal, amit ugyanakkor a Ma­
gyar Kommunista Párt vezére, 
Rákosi Mátyás mondott: „A mun­
kásegységet ne csak szavakban, ha­
nem tettekben valósítsák meg.“ Ez 
nemcsak nagy lelkesedést és részle­
ges sikereket eredményezne, hanem 
a dolgozók által nagyon várt gyöke­
res megoldásokat is. -Nem sokat ér 
a nép nyomorából óriási vagyono 
kát harácsoló feketézőkről és a spe­
kulánsokról beszélni. Arra van 
szükség, hogy továbbfejlesszük az 
egységet, mert azt látjuk: idáig 
gyöngék voltunk arra, hogy ezeket 
megsemmisítsük. Ebből azt a követ­
keztetést vonhatjuk le, hogy a két 
munkáspárt egységét még szoro­
sabbra keil vonnunk, mert csak így 
lesz meg az erőnk ahhoz, hogy a 
dolgozók véréből élő piócákat elfa- 
possuk. Ez a megoldás gyakorlati- 
:lag, a valóságban is adna végre 
jelentős eredményeket a dolgozdk- 
inak, akik már nem jelszavakat, 
ihancm cselekedeteket követelnek.

Az utolsó napokban látunk olyan 
jelenségeket, amik arra mutatnak, 
ihogyha a Baloldali Blokk nem ve­
szi fel komolyan a harcot, akkor a 
jó pénz megjelenése után sem fog 
helyzetünk javulni. Ugyanazok, akik 
ősszel és tavasszal minden dolgozó 
parasztnak a fülébe súgták: ne 
vessék be a földeket, most már 
messzebbre mennek, nemcsak sut­
tognak, hanem nyíltan a Kisgazda 
Párt üléseit használják fel arra 
ihogy felhívják a parasztságot: egy 
szem gabonát se szolgáltassanak be, 
Ez ma még nem gyakori jelenség, 
de ha nem sújtunk le, holnap vesze­
delmessé válhat! Mindenki várja az 
új termést, nemcsak azért, hogy 
learassuk, hanem hogy azért aras­
suk le: legyen minden dolgozónak 
kenyere, szüntessük meg az éh­
séget.

Ugyanígy van ez az iparban is. 
Be akarjuk vezetni a kötött gazdál­
kodást s ezért a spekulánsok, a de­
mokrácia ellenségeinek elszánt hada 
mindent megtesz, hogy ezt megaka­
dályozza. Azt akarják : ne tudjunk 
iparcikkeket juttatni a munkások­
nak és parasztoknak. A reakció tu­
datában van annak, hogyha sike­
rülne a demokratikus kormány 
gazdasági programmjái felborítani, 
akkor a zavart, a tömegek nélkülö­
zését a demokrácia ellen jól tudná 
gyümb-lcsözietivi.

A kormányválságot sikerült meg­
oldanunk, de ez nem azt jelenti, 
hogy a Kisgazda Pártban lévő re­
akciósok, akik 5 az ország és a kül­
föld összes reakciós erőire támasz­
kodnak, nem fogják megkísérelni, 
hogy újabb és újabb támadásokat 
indítsanak a demokrácia és a dol-

A Magyai" Kommunista Pást, a 
Szociáldemokrata Párt, a Nemzeti
Paraszt Párt és a Szakszervezet; 
Tanács nyílt levelet intézett a Füg­
getlen Kisgazda Párt tagjaihoz, 
amelyben többek közöli ezeket ír­
ja:

— Az aggódás szerencsétlen ha­
zánk sorsáért késztetett bennünket 
arra, hogy Hozzátok forduljunk. Ti 
is uztt vállaltátok, amit mi. Az or­
szág felépítéséhzc testvéri jobbot 
kell nyújtanunk egymásnak, félre 
kell lennünk azt, ami magyart a 
magyartól elválasztja. Ennek a fel­
adatnak megoldására kell össze­
fognunk, hogy megmentsük a ma­
gyarságot a gazdasági összeomlás­
tól. A béke megkötése küszöbén 
áll. Csak egységes nemzet, egysé­
ges ország léphet a nagyhatalmak 
elé a magyarság jogos igényeivel. 
A Független Kisgazda Párt vezető­
ségével azért kötöttünk egyez­
ményt, hogy kielégítsük a Kisgaz­
da Párt paraszt demokratikus tag­
jainak és vezetőinek jogos kíván­
ságait, hogy így megakadályozzuk 
a nemzet két táborra szakadását. 
Ugyanakkor megegyeztünk az ön­
koron ányzati választások mielőbbi 
megtartásában, az új választójogi 
törvény alapján. A Baloldali Blokk 
kötelezettséget vállalt, hogy a 
Kisgazda Pártnak átenged megha­
tározott számú közigazgatási és 
rendőrségi állást. A Kisgazda Párt 
vezetősége viszont kötelezettséget 
vállalt mra, hogy beszünteti a de­
mokratikus rendőrség ellen, továb­
bá arra, hogy nem védi a Kisgazda 
Párthoz tartozó reakciós elemeket, 
hanem eltávolítja őket a közigaz­
gatás vezető állásaiból.

— Az ország érdeke, a koalíciós 
kormány érdeke az eszmény be­
csületes kétoldali betartását köve­
teli mieg. A Baloldali Blokk kész 
arra, hogy vállalt kötelezettségeit 
maradéktalanul teljesítse. De az 
egyezmény becsületes végrehajtását 
az ország belső békéjét, valamint a 
kormányzás annyira szükséges 
egységét újra veszély fenyegeti. A 
négytagú pártközi 'bizottság, 
amelynek feladata leit volna az 
egyezmény végrehajtása, mind a 
mai napig nem ült össze.

— A Baloldali Blokknak sürget­
nie keleti az egyezmény végrehaj­
tásának megkezdését. A Kisgazda 
párt egyes jobboldali elemei meg­
egyezés helyett győzelemről beszél­
tek. Ezek az elemek az egyezmény 
ellenére folytatják a felelőtlen és de­

magóg uszításukat. Népgyűléseken 
féktelen izgatásba kezdtek, hogy 
becsméreljék a Baloldali Blokk 
pártjait. A Kisgazda Párt jöbtooi- 
dali elemei kétszínű játékot; foly­
tatnak. A központban kormány­
párti k, a vidéken ellenzékiek. A 
központban bólogatnak a kormány 
külpolitikájának, a vidéken pedig 
aláássák azt.

.— Kisgazda Párt tagjai! P«- 
aaszbjlai! Demokratikus vezetői!

nozók érdekei elten. A kormányvál­
ság megoldása súlyos veresége a 
jobboldalnak azért, mert a Balol­
dali Blokk nem vetíe fel a végső 
harcot azon a helyen és abban az 
időben, ahol és amikor az a reak­
ciónak kedvező lett volna. Most ki 
tudták volna használni a demokrá­
cia gyónni lés éré a dolgozó töme­
geknek egy részét, amelyben a re- 
.Rjka'ónak sikerült azt a gondolatot 
oiültetni, hogy a demokrácia az

paraszt és munkástöbbség? A Kis­
gazdapártban és « Baloldali Blokk­
ban. A demokratikus többséget 
Magyarországon a Kisgazda Párt 
parasztjai alkotják, együtt a bal­
oldali blokk munkásaival és pa­
rasztjaival. Ennek az igazi több­
ségnek kell érvényesülni, ha azt 
akarjuk, hogy Magyarországon 
szilárd demokrácia legyen.

— A jobboldaliak másfajta több­
ség érvényesülését .szerelnék. A 
Kisgazda Párt paraszti tömegeinek 
joguk van az eket megillető részt 
követelni a magyar közélet irányí­
tásából, az ország kormányzásából. 
De ezt a jogot nem lehet a jobbol­
dal szövetségében érvényesíteni, 
csak velünk, a Baloldali Blokk 
munkásaival és parasztjaival szö­
vetségben.

— Kisgazdapárti magyarok ! Pa­
rasztok ! Demokraták ! Segítségete­
ket kérjük a jobboldal ellen, mely­
nek féktelen uszítása, kétkulaesos- 
sága, politikai felelőssége azzal fe­
nyeget, hogy felborul a pártközi 
béke, a ko-Micló egysége és ezzel 
veszélybe kerül a jó pénz megte­
remtéséhez szükséges belső rend.

— Vádoljuk a reakciós jobbol­
dalt, hogy a Kisgazda Párt demo­
kratikus köpenyével takarózva n 
tényleges fasisztákat bujtogatva, 
fegyveres harcra, merényletekre, a 
magyar1 köztársaság ellen. A jobb­
oldal aknamunkája nemzeti füg­
getlenségünket is veszélybe sodor­
hatja. Az olyan aljas merényletek­
kel a Vörös Hcdsereg tisztjei és 
katonái ellen, mint a gyöngyösi, 
kamaraerdői és a budapesti, ki 
tudja, nem játsszuk-e el a Szovjet- 
únió és a többi demokratikus ha­
talom bizalmát a magyar demokrá­
cia iránt. Ha a jobboldal akna­
munkája, a fasiszták felbujtása to­
vább folyik, akkor elveszíthetjük 
azt isi, amit egy esztendő nehéz 
munkájával sikerült kivívnunk. A 
magyar nép jövőjéről van szó. A 
Baloldali Blokk hajthatatlan szi- 

*‘s |átrdsággal állja a harcot szemben 
az országi’ontó reakciósokkal. De 
veletek, a Kisgazda Párt tagjaival, 
a kisgazdapárti magyarokkal, pa­
rasztokkal, a ti demokratikus ve­
zetőitekkel együtt akarunk halad­
ni, a ti jogos kívánságaitokat 
egyetértésben akarjuk rendezni. 
Fogadjátok el testvéri jobbunkat, 
ne engedjétek, hogy a reakciósok 
elgáncsolhassák a jó pénzt, a ma­
gyar békét és a demokrácia meg- 

és sz’lárdulását, valamint a nemzet 
munkásoké együtt. Hol van ez a felemelkedését!

debreceni nagygyűlésén a munkás- 
egység gondolatát továbbfejlesztik 
és a szociáldemokrata tömegek fel-

jtérdezzük: hdycsclitek-e ezt a 
kélknlaesos politikát? A Baloldali 
Blokknak a Kisgazda Párt paraszti 
löííiegeivei nincsen baja. A Balol­
dali Blokkba tömörült pártokban 
közel egymillió paraszt van, akik­
nek gondja, baja ugyanaz, mint a 
Kisgazda Pártba tömörült parasz­
toké. Tudjuk, hogy & parasztság­
sok mindennel elégedetlen. Hibák 
vannak a beszolgáltatás! rendelet 
ben, a parasztság nem kap termé­
nyeiért kellő mennyiségben ipar 
cikkeket, a parasztság érdekkép­
viseleteinek megalkotása késik. Az 
azonban bizonyos, hogy a Baloldali 
Blokk és a FüggeiHcn Kisgazda 
Párt tagjai meg tudják érteni 
cgymáslt. Óva intünk benneteket, 
hogy ne higyjetek az uszító dema­
gógoknak, akik a parasztok rtége- 
detlenségét arra akarják felhasz­
nálni, hogy a maguk szekerébe 
fogják és a demokrácia ellen for­
dítsák őket- Az .«szitoknak nem az 
fáj, ami a parasztságnak fáj. óit 
mindenáron zűrzavart akarnak, 
hogy halászhassanak a zavarosba». 
A népuralmat, a demokráciát akar­
ják lejáratni, hogy újra a régi 
rend urai, a nagybirtokosok, sz«l- 
gobírdk és bankárok kerekedhes­
senek felül. A Baloldali Blokk fon­
tolóra veszi, nem volna-e helyes a 
rendőrbiztosságokat a falvakban 
megszüntetni. Kívánatos az is, 
hogy a rendőrség állományát pa­
rasztokkal töltsük ki. Minél több 
parasztember lesz a rendőrség 
szervezetében a parancsnoki 
alsóbb állásokban egyaránt, »n”ú! 
jobb. igazságosabb és felemeikor 
(tettebb le.sz a demokrácia rendőr­
sége.

— A Baloldali Blokk éppen így 
kész arra, hogy minden eszközzel 
előmozdítsa a parasztság érvénye­
sülésé;! az önkormányzatokban 
Mi valljuk, hogy a demokráciában 
a többség akaratának kell érvénye­
sülnie. De kié ez a íöbbség Ma­
gyarországon? A parasztoké

okozója mai nelKülözess-íiek. 
utolsó napok azt igazolják, hogy a 
nép ellenségei nem adták fel a har­
cot, hanem nyílt fasiszta ak­
ciókkal, gyilkosságokká!, robbantá­
sokkal a legelszántabb harci 
szerek alkalmazására tértek át és 
minden erővel meg akarják akadá- 
iyozn.i a .kormány és nemzet har 
iát, amit a jó pénzért és a jó be­
kéért folytatunk. ,

Azi hisszük, hogy testvérpártunk

készülnek arra, hogy ma féíre- 
tegyük a lényegtelen apró vitákat 
és közösen készülődjünk a reakció 
újabb támadásai ellen. Azok, akik 
a magyar demokrácia, a nép érde­
kei, a jó pénz és a jó béke ellen 
merényletet akarnak elkövetni, a 
dolgozók vasegységível fogják ma­
iinkat szembetalálni!

X.
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*Jól tájékozott körök“ szerint
kielégítő eredménnyel Járnak 
a magyar k ormány küldöttség 

londoni tárgyalásai
•A Londonban tartózkodó magyar kormányférfiak a pénteki napot megbeszélésekkel és egyéb köz- 

szereplésekkel töltötték el. Az angol parlamenti küldöttség díszebédet adott a magyar kormányküldöttség 
tiszteletére. A díszebéden John Haire felszólalása után Nagy Ferenc miniszterelnök vázolta azokat a 
nehézségeket, amelyekkel Magyarországnak meg kell küzdenie az újjáépítés és a pénzügyek terén. Péntek 
délután az angol rádió adott teát a magyar kormányküldöttség tiszteletére.

Londoni jól tájékozott körökben úgy tudják, Hogy Nagy Ferenc miniszterelnöknek Attlee minisz­
terelnökkel, valamint a pénzügyi és a kereskedelmi minisztérium képviselőivel folytatott tárgyalásai ki­
elégíti "eredménnyel járnak. Nem valószínű azonban, hogy a magyar területi követelések ügye a megbe­
szélések során szőbakerül. Nagy Ferenc miniszterelnök erről a kérdésről Párizsban fog tárgyalni Bevln 
angol külügyminiszterrel. A magyar kormányküldöttség látogatása következtében londoni benyomások sze­
rint Anglia és Magyarország között a legközelebbi jövőben kereskedelmi egyezmény jön létre,

A magyar kormányküldöttséget szombat estére várják Párizsba.

Bírósági eljárást a Tejszővetkezet 
„új vezetősége“ ellen!

IA repülő bizottság súlyos szabálytalanságokat leplezett (q

»TLTLTM

A Szakszervezet megállította 
a piacon az indokolatlan áremeléseket

Szombaton régen látott rendben folyt az árusítás
A szakszervezeti megbízottak 

munkája igen kitűnő eredménnyel 
járt a piacon. Szigorúan ellenőriz­
ték, hogy 1:1 óráig viszonteladók 
fel ne vásárolhassák a behozott 
árukat. Az erkölcstelen, árfelhajtó 
árusok nem merték folytatni űzel- 
meiket, a burgonya például olcsóbb 
áron volt kapható, mint megelőző 
nap. Egy csomó pesti viszonteladót 
tartóztattak fel, akik már 11 óra 
előtt nagymennyiségű áruval igye­
keztek el a Csapó-utcán. Árujukat 
napi áron kellett ikiárúsítaniok. 
Egyöntetű árak alakultak ki, mely­
nek betartását a megbízottak ellen­
őrizték.

Természetesen akadtak, akik ki

akarták játszani az ellenőrzést, le­
állíttatták a termelőket, hogy ne 
jöjjenek be 11 óráig a piacra. A 
termelők között is akadt, aki külön 
zugiizietektit akart kötni. Általában 
azonban szokatlan rend és nyuga­
lom volt -a piacon, a közönség igen 
elégedetten vette tudomásul a szak- 
szervezeti megbízottak érdekükben 
való ténykedését. Csak miután a 
háztartások már ki voltak elégítve, 
kezdhették, meg a viszonteladók az 
áruk felvásárlását. A piaci ellen­
őrzést a Szakszervezet fenn fogja 
tartani az előttünk álló kritikus 
harminc nap tartamára.

Harminc kritikus nap ál) még 
előttünk. A Szakszervezet átevezte

a harminc nap zavartalan áHilda 
lásának döntő jelentőségét, minden
erejével azon van, hogy a dolgozó-1 kifogásolta’ hogy "magánjogi

Tegnap délben a városi közgyű­
lés által kijelölt bizottság a polgár- 
mester elnökletével összeült a vá­
rosházán, hogy megtárgyalja a 
Tejüzemmel kapcsolatos teendőket.

Szabó Kálmán polgármester elv 
társ ismertette a felterjesztést, 
amelyben a város az iparügyi mi­
nisztertől vállalatvezető kirendelé­
sét kérte, majd közölte, ihogy az 
akta elsikkadt a bürokrácia útvesz­
tőjében.

Dr. Hajdú János (MKP) elvtárs
komoly nyilatkozatot kért a vá­
rostól arra nézve, hogy saját 
kezelésbe kívánja venni a Tej­

üzemet.
Dr. Kertész Béla tisztifőügyész be­
jelentette, hogy az ügyészség állás­
pontja a bizottság múltkori dönté­
sével kapcsolatban — amikor is 
bűnügyi zárlat elrendelését kérte a 
Tejüzem ellen — elutasító. „Nincs 
magánjogi károsult“, tehát nincs 
bűnügyi zárlat sem.

Dr. Erdős Imre (SzUP) elvtárs
kárra

kát elfogadható körülmények kö- elrendelhető a bűnügyi zárlat
zött és áron élelemhez juttassa ez 
alatt az idő alatt. Elvtarsamk m-| törvénykönyv 
gyen, saját idejükből vállalták a I hogy

es
közsérelemnél nem. majd a büntető 

alapján megállapí

piaci ellenőrzés nehéz és felelősség­
teljes munkáját. Szükséges, hogy a| 
piaci árusok is megértsék a kérdési 
fontosságát, maguk is segítsenek j

jelen esetben is elrendelhető a 
bűnügyi zártat, a városnak ezt 

hivatalosan kérnie kell ! 
Molnár József (Szaksz.) elvtárs

könnyíteni a dolgozók helyzetén, konk,rét javaslaM (et( Köve,eltp 
hogy ezzel a maguk kisebb aJdoza- hogy egy bizottság azonna| S2á|íjon 
Iával hozzájáruljanak a stablHzá-1 ki a helyszínire, hites könyvszak 
oiólioz, amihez a munkásság máfrj értő társaságában s tartson Vizs­
olyán
hozzá.

nagy áldozatokkal járult

Kik szabotálják 
a mezőgazdasági árucsere-akciót ?

A Termelési Bizottság becslése szerint Debrecen határában 
50 százaléknál nagyobb a kalászosok aszálykára

(Megírtuk, hogy rendelet jelent 
meg az 50 százaléknál nagyobb 
aszálykárt szenvedett, kalászos­
sal bevetett tér,ölelek adójának 
méltányos csökkentéséről; Azon­
ban .egyénenként elbírálni, kinél 
mekkora a kár, lehetetlen. A íren- 
deelt szeriül tehát az egyes köz­
ségeik, illetve városok határában 
átlagosan kell felbecsülni a kár 
mértékét és csak iha ez az átlagos 
becslés kiadja ®z 50 százalékot, ak­
kor jogosult a falu vagy város az 
adó csökkentését kérni. Az en­
gedményt is egy összegben tudják 
le az egész helységben beszedni 
rendelt adóból és azután megfelelő 
százalék szerint csökkentik min­
den földtulajdonos adóját. Ez a 
rendelet inkább kisebb községiekre 
van szabva, almi a kár eloszlása 
közel -egyenletes. Viszont jobb meg­
oldást találni lehetetlen, a parcel­
lánkénti becslés útja járbalatloo.

A Termelési Bizottság litikáea, 
mivel a Bizottság becslése szerint 
Debrecen határában. 50 százaléknál 
nagyobb a kalászosok aszálykára, 
felterjesztést lett a polgármester­
nek: jelentse ezt a pénziigyigazga- 
táságnak. A pénzügy igazgatóság 
kezdeményezésére bizottságnak 
kell alakulnia, mely az egész ha­
tárt hejá-rja. A becslés eredménye 
alapján dönt majd a pénz,ügyigaz­

gatóság az adóleírás mérvéről.
Azok a teák tor tulajdonosok, kik 

csépelnek a motorral, 4 mázsa ás­
ványolajat és 20 kg. motorolajat 
kaphatnak hitelbe. ősszel 'kell 
megadni nekik vagy az akkori na­
pi árban vagy az ásványolaj -kiló­
ját másfél, a motorolajét 15 kg. 
búzában, Debrecen határában kb. 
35 cséplőgép fog motorral járni.

Ménes András bizottsági tag be­
jelentette, hogy Debrecenben egye­
sek szabotálják az árucsereakciól. 
Ezzel elveszik az ipar,cikkekhez 
alig jutó parasztok kedvéi a ter­
meléstől, -másrészt alkálimat adnak 
(rá, hogy lelkiismeretlen embereik 
az dipari munkásság ellen uszítsák 
a parasztokat. A Hangya Biiször- 
ményj-iíti telepén nagyon sok, a 
parasztoknak szánt iparcikk: vas­
áru, texti|anyag van felalmozva, de 
nem lehet hozzájutni. Pedig így 
jóval olcsóbban kapnák meg, mint 
boltban, legfeljebb a ■hárn-nnivegye-■ 
dóért.

Ugyanis az iparcikkekért járó 
terményt" nem a Hangyának kell 
beadni, hanem valamelyik Eulura- 
ímegbízottnak, a tőle kapott átvé­
teli jeggyel lehet « Hangyában ti­
zein! a szögért, gcr-eblyéérl, ásó­
ért vagy akár lámpabélért. ige» 
ám, de a fiiturások nem hajlandók 
átvenni a terményt! Az) mondják

gálatot. Az ügyész úrnak az ott 
felvett adafok alapján lesz módja, 
hogy az eljárást megindítsa. Mol­
nár elvtárs javaslata az egy dr.
Rényi (FKgP) kivételével a bizott­
sági tagok között osztatlan helyes­
lésre talált és azonnal indulni is 
akartak a vizsgálatot megejteni.
Dr. Rényi mindent elkövetett, hogy 
Molnár elvtávs javaslata elsikkad­
jon és a. tárgyalás más mederbe 
menjen át.

Minden -halogatás ellenére végül 
kijelöltek egy öttagú bizottságot,, 
amely Egy hivatásos könyvszakértőaz -az 5 százalék, amit utána kap­

nak, semmi, nincs belőle- hasznuk, 
nem csinálják meg a saját apjuk­
nak sem. Ezért aztán á debreceni |
Paraszt, h.a cseréin)' akar, mehet ki 
Sámsonba, Szoboszlóra vagy Bö­
szörménybe. A sok áru pedig ©R 
fekszik a Hangyánál hiába!

A Termelési Bizottság, mivel ha­
táskörébe tartozik, hogy elhárítson 
minden, a termelést gátló akadályt,
átír a Futúra-bizományosok fe]tít-1 Budapest népének hatalmas 
tc.sénvk, a Terményliivatalnak: fc-1 részvéte mellein katonai pompával 
gyen róla, hogy megszűnjék ez a I temették el péntek délután a Te- 
Ichctctlcn állapot. Ha pedig szűk-1 réz-körúti merénylet Vörös-hadse 
séges, nyomoztassa (ki, személy szc-lrcgbell áldozatait, 
irint, kik felelősek a szabó tálasért | A gyászbeszédeik után Szviridov

kíséretében azonnal átment a Tej. 
üzembe a vizsgálatot megejteni

A könyvszakértő megállapított», 
hogy a könyvelésben hiány«* 
észlelhetők, főkönyv január ót* 
nincs, üzemi naplót június t 
az új szövetkezet megalakulása 

óta nem vezettek.
A bizottság tagjai találomra három 
tételt ragadtak ki és megvizsgáltál 
három napon befolyt tejek könyve­
lését. Az egyik helyen 7 liter tej­
szín nem volt elszámolva, a tűnj. 
elszámolásról semmiféle könyveiéi 
nincs. így nem lehet megállapítani 
utólag, hogy vájjon a valóságnak 
megfelelően -könyvelték-e minőség 
szerint a befolyt, tejmennyiséget ? 
A könyvszakértő véleménye szériát 
a megejtett vizsgálat lalapján olyan 
adatok merültek fel, amelyek felt«, 
hetévé teszik, hogy a könyvelésben 
szabálytalanságok történt*. Folya­
matos vizsgálatra van szukáét, 
amely napról napra haladva meg 
tudja állapítani -a teljes valóságot. 

* * *
Összegezve a bizottság kiszállásá­

nak eredményét, megállapíthatjuk, 
hogy olya« szabálytalanságok tör­
téntek a Tejüzemben, amelyek alap­
ján a bírósági eljárást a nyomoz)# 
kiterjesztése után már most meg 
lehet indítani. Kétségtelen az, hogy 
a savanyú tejel aludtejnek könyve­
lik el és így a savanyú tejből lefö­
lözött tejszín elsikkad, míg az aludt­
tejből készített túró — előttünk ért 
hetet len okokból — a közellátási 
felügyelőség utasítása értelmében 
nem tartozik elszámolás alá,

A kiküldőit bizottság a jövő hé­
ten fog jelentést tenni a tapasztal­
takról, (azonban már most nyugod­
tan leszögezhetjük, bogy a Tejüzem 
jelenlegi működése ellenőrizhetetlen 
és alapos gyanúval feltehető, hogy 
a beszolgáltatott tej nem kertit tel­
jes egészében az illetékesekhez. 
A városnak most már színt keli 
vallania : saját 'kezelésébe akarja-* 
venni a Tejüzemet, vagy hajtanéi 
továbbtűrni a köz további megká­
rosítását? M L.

Szviridov:
Á magyar fasiszták és reakciósok 

elleni harc még nem folyik 
kellő eréllyel

és azok vegyék el büntetésüket! I szovjet altábornagy, a tnagyairor- 
Iszúgi Szövetséges Ellenőrző Bi- 
I zottság alelnöke mondott húcsúz- 
I ta'i’ó beszéded:

Mi tudjuk — mondolla 
[hogy j, józan magyar közvélemény 
elítéli a fasiszta cselekedeteket, 
de nem szabad elfelejteni azt- 

köztársaság elnöke Szabd érpárt hogy reakció sok emberi pnsziít- egyetenn ny. rk. tanár eivtarsat a I 1

SZABÓ ÁRPÁD ELVTÁRSAT 
EGYETEM! NYILVÁNOS 

RENDES TANÁRRÁ 
NEVEZTÉK KI

C S O K O N A I-S Z I N H A Z
Neményi Lili vendégfellépésével
Vasárnap 4 órakor

A mosoly országa
Vasárnap 7 órakor

János vitéz

debreceni tudományegyetem bölcsé­
szeti tudománykarán a filológiai tan­
székre egyetemi nyilvános rendes ta­
nárrá nevezte ki.

hat el és helyrehozhatatlan kár©, 
kai oknzliaj a demokráciának, 
ezért meg kell semmisítem ! A ma­
gyar fasiszták és reakciósok etlewi 
hare még nem folyik kellő erővel. 
Reméljük — mondotta —, hogy a 
magyar kormány drákói szigorra! 
fog megelőzni és megakadályozni 
minden ilyen ellenséges cseleke­
detet. A Vörös Hadsereg továbbra 
is barátja marad a becsületes ma­
gyar demokráciának és továbbra 

segítségére lesz n magyar nép­
nek a reakció elleni küzdelemben.

ÖTÉVET KAPOTT 
MISKOLCZY KORONAÜGYÉSZ
A Népbfróság ma hirdetett ítéletet 

Miskolozy Ágost koronaügyészhclyet- 
tes bűnügyében, Miskolozy képviselte 
annakidején a vádat Rákosi Mátyás 
elvtárs ellőni emlékezetes kommunista 
bünperében és általában hivatali tény­
kedése során fasiszta magatartást ta- 
nusiott. A Népblrdság bűnösnek mon- 
ilotta ki és ezért 5 évi börtönre, 10 
évi politikai és hivatali jogvesztésre és 
vagyonának 'elkobzására ítélte. Az íté­
let nem jogerős.

ÚJÍTSA meg

HETI ELŐFIZETÉSÉT!

A BALOLDALI BLOKK 
VEZETŐI

KÖZ TÁRSASÁGI ELNÖKNÉL

'i tidy Zoltán köztársasági, elnök 
szombat délelőtt- (kihallgatáson fo­
gaddá a Baloldali (Blokk vezetőit, 
akik beszámol'lalk az elnöknek a 
belpolitikai helyzetről. A, kihallga­
tás miásfclór-a (hosszat tartót!.

VAN VILLAMOS !

A DHV üzletigazgatósága értesíti 
a t, utazóközönséget, hogy 1946 jú­
nius hó 23-ával ä villamosforgal­
mat újból az összes vonalakon fel­
vesszük.

EGYBILLIÓ
A FŐVÁROSI LAPOK ÁRA

A fővárosi lapok áva június 
23-tól, vasárnaptól kezdve péjdá- 
ny©nkén; egybillió pengő.

ÚJ DOHÁNYÁRAK
A pénzügyminiszter június 23. nap­

jával a dohánygyártmányok árait fel­
emelte. Az új dohár,yárak a követke- 
nní:„^?lvarok: Árpád 200.000, Kedves 
200-000, Debrecen 170.000, Fámioi 
n2^°0Vn-'kotex Faintos 150.000 md-
pengo, Csikós 120.000 mifpeneö 

Szivarkák: Luxus 1 millió miipangó. 
Béke 120.000, Béke nikotex 140 ooc 
Yll'korna -J30'000' Magyar 80.000, Sza­
bolcs 60.000, Munkás 40.000 milpanso.
L-v»,?Jlííán,l'0k: 'egflnomabb ma- 
kvai 800.000, finom magyar 700.000, 
középfülöm magyar 600.000 miipengi 

Pipadohányok: 100 grarnos 320.0»; 
25 gramos 80 000 milpengö.

1S4H6 jútm«*

h jelenlegi 
méfl a demokrl 
gyökeresen máj
eseményeket, f
talöldatiakaí
ugyanakkor a I 
la a fogát szil 
rágalmaz. Néni 
gorúan vett r 
tank most, Itarj 
jUk például 
mind élénkebb 
re, a!kxttó, sajl 
ícire, sürii fa
szavára. A d] 
tudatosodása 
tetszik, annál] 
aho! a kisgaza 
Lat a polfiársii 
utóbbiak veze|

Az esemény 
lénféle módjai 
nagy dotgokb/ 
ez kisebbekbe!* 
iönbség azonbl 
y valóságtól rí 
vünk akkor is 
kedvező, «emj 
ibentott igazsa 
púnkat s 
Felelős vezetői 
másként nemi

Ezzel gyöke] 
mokrácía p<üg 
táborának mój 
nyítt tekintetté 
lyére nézni, 
mkhi is botor] 
bogy minden 
két szokásos] 
varázsigével i|
teleti.

Mindez

NEM

jutott eszünkbl 
kecske dondc-lir 
íwtMH kisgazda ] 
gyalázatos fás] 
mmfeét jónak 
gyarázatakénl ] 
(kis írásban $q 
vagy bántó, 
népünknek szí 
let katonák ni 
egész kis írás] 
dégdőbere mini 
öntve a szekál 
(befedő frázis-] 
a -nagyon házi 
vására íeszöil 
»agyar ember 
tobet, magyar] 
volt és így tol 
t/aső már az il 
détamerikai na 
ráe-körúfra esi 
Kfcó s nem cg] 
ígen-is- magyar

Mire jó a 1 
jő a magyar 1 
riatása? MiértI 
módon elfak a r 
»zó okokat se1! 

(hazudni? És 
a iweljébeszélé]

Talán- a szó] 
félhetünk! 
bőstetteinkre. 
kék felkoncolj 
te. Vagy talán] 
rőt-hétre ítélni 
akik a foglyul]
gezték. Ki hisJ
mik“--akasztás»! 
Sás“, ördögkút] 
riai bőstettek, 
után, hegy ki 
emberi voltára 
zett, fetháboríl

Kéfszol
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^vetkezet
Ital!
gokat leplezett le
tonna! átment a Tej- 
Hgálalot megejteni.
kértő megái lapított*,
hyvelésben hiányok 
főkönyv január ét*

[i naplót június 1,, 
[kezet megalakulása 
[em vezettek, 
piai találomra három 
[ ki és megvizsgálták 
[befolyt tejek könyve- 

helyen 7 liter tej. 
elszámolva, a túrti- 

I semmiféle könyveiéi 
P lehet megállapítani 
vájjon a valóságnak 
lönyveltók-e minőség 
plyí tejmennyiséget ? 
fő véleménye szerint 
sgálat alapján olyant 
k fel, amelyek feHe. 
[hogy a könyvelésiéin 
ok történtek. Folyá­
sira van szükség, 
[napra haladva meg 

a teljes valóságot.
* *

bizottság kiszáilásá- 
pt, megállapíthatjuk, 
fabálytalanságok tör- 
[mben, amelyek alap­
jeljárást a nyomozd« 
fán már most meg 
[Kétségtelen az, hogy 

atudtejnek könyv e- 
I savanyú tejből lefő- 
pikkad. míg az aludt- 
jtr'rő — elöltünk ért- 

— a közellátási 
Hasítása értelmében 
Pszámol ás alá. 
bizottság a jövő hé- 
ft tenni a tapasztal- 

már most nyűgöd- 
lük, hogy a Tejüzem 
dése ellenőrizhetetlen 
fiúval feltehető, hogy 

tej nem kerül tel­
sz illetékesekhez, 

post már színt keli 
kezelésébe akarja-e 

femet, vagy hajtandó 
|köz további megká- 

M. L.

lakciósok
plyik

[ehuzhatatlan kájn>-
ílemokráeiánskk, 

(uumisíteni! A ma- 
reakciósok etje.rai 

folyik kellő erővel. 
|ndotta —-, hogy a 

drákói szigorral 
megakadályozni 

llenséges cseteike- 
pladsereg továbbra 

a becsületes ma­
ink és továbbra 

a magyam nép" 
eni küzdelemben.

I ILL i Ó
LAPOK ÁRA

Ipok ára június 
pl kezdve péidá- 
> pengő.

I NYARAK
■tor június 23. nao- 
Irtmányok árait fet- 
tr.yárak a követke. 
Iád 200.000, Kedves 
I 170.000, Famios 
|aintos 150.000 mil- 

700 milpengö.
1 millió milpengö, 

le mkolex 140 000. 
*lagyar 80.000, Szá­
las 40.000 miipengo. 

legfinomabb ma- 
1 magyar 700.000, 

_ 200,000 milpengö.
|00 gr a mos 320.0Ott 

nlpengö.

18*$ június 2*» vasnimep M É

A jelenlegi magyar politikában, 
még a demokrácia frontján belül is 
gyökeresen másként értékeljük az 
,keményeket. Van, ami bennünket 
tjaloldaliakat örömmel tölt el, 
ugyanakkor a demokrácia jobbolda­
la a fogát szívja vagy szitkozódik, 
rágalmaz. Nem kicsi dolgokra, szi­
kiján vett párt akciókra gondo­
lunk most, hanem nagyokra. Mond- 
uk például a paraszti tömegek 

mind élénkebb politikai szereplésé- 
r„ alkotó, saját sorsát formáló tet­
őire. süni felvonulásaira, élesedő 
szavára. A dolgozó parasztság őn- 
üidatosodása nekünk igen nagyon 
irtszik, annát kevésbbé tetszik ott, 
ahol a kisgazdákat és földmunkáso­
dat a polgársággal egy táborba s az 
utóbbiak vezetése alá erőszakolják

Az események értékelésének kü­
lönféle módjairól nemcsak ilyen 
-,»gy dolgokban szólhatunk, megvan 
uz kisebbekben is. Az eredendő kü­
lönbség azonban mindenkor egy: mi 
t, valóságtól nem félünk, szembené­
zünk akkor is a tényekkel, ha nem 
kedvező, nem hízelgő a mélyről ki­
bontott igazság. Nem ámítjuk ma­
rónkat s nem ámítunk másokat, 
felelős vezetői vagyunk népünknek 
másként nem is tehetünk.

Ezzel gyökeresen ellenkező a de- 
-tokrácto polgári vezetés alatt álló 
táborának módszere. Nem mernek 
ayitt tekintettel az események mé 
lyére nézni, sajáfmagukat, de má 
sokai is balondítanak s azt hiszik, 
hogy minden jóra fordult, ha egy­
két szokásos frázissal, kipróbáit 
i/arázsigével elsiklanak a tények 
te-ieti.

Winder

Több bátorságot, keményebb
kiállást!

eí. Ki fogj« ezt a maszlagot bever»-, 
ni? Senki!

NEM ez AZ ÜT,

ami a felemelkedéshez vezet. Persze 
nem is az, ha hétrét görnyedve 
folyton bűneinket sóhajtozzuk. Nem 
a nemzet gerincének ketfétöréséről 
van itt szó! De szerintünk az a 
gyenge, aki r^m mer saját tetteivel 
számotvetni és az erős, aki igenis 
ki meri mondani: itt hiba vagy bűn 
történt, megkeresem az okát és nem 
engedem, hogy mégegyszer megtör­
ténhessék. Ebben van a magyar 
gerincesség, Petőfi, Széchenyi és 
Ady vagy akármelyik nagy magyar 
nyílt kiállása.

Ezt az utat kell követnünk. Nem 
a szégyenteljes strucc-politika si­
kert soha nem hozó megalkuvását,

írtai: RatM István

hanem a kemény, elvi alapokon 
megvívott győzelmes harcot. Kifelé 
és befelé egyaránt így emelkedhe­
tünk feljebb és feljebb.

Nézzünk csak két példát. Itt áll 
előttünk Szlovákia. Ez az ország 
magát, mint a demokrácia megtes­
tesülését kiáltotta világgá hetedhét- 
országra Szóló csodáját. Lenézett 
Imindert demokratikus vívmányt, kü­
lönösen, ha az magyar volt. A nagy 
hangoskodás mögül végül is csak 
kibújt a valóság. Kisült, hogy bitó­
ra alig került háborús bűnös, hogy 
Tisoéft nagyon szép terveket szőnek 
börtönükben s okuk van rá. mert a 
Hlinka-gárda régi „dicsőségét“ 
próbálgatná visszaszerezni. Mire 
volt jó a nagy demokratikus dobve­
rés? Ki hiszi ma, hogy Szlovákiá­
ban az emberi szabadságeszmék di­
adalmaskodnak?

Itt van másrészről Bulgária pél 
fiája. Ez az ország a leg hangosabb 
német győzelmek idején is diplo­
máciai összeköttetést tartott fenn a 
Szovjetunióval. Nem küldött ellene 
egyetlen katonát sem, csak a Bal­
kánon terpeszkedett a levert jugo­
szláv és görög nép rovására. Mégis 
nem is olyan nagyon régen a kép­
viselőházban ünnepélyesen kijelen­
tették: a bolgár nép •— jót értsd: 
nemcsak a vezetők! — súlyosan 
vétkezett az emberiség szabadság- 
harca ellen, Mit bizonyít ez a tett? 
A bolgár nép gerinctelenségét, ön- 
marcangolását, gyengeségét? Éppen 
a fordítottját: öntudatát, erejét! A 
demokratikus külföld előtt nem szé­
gyent, hanem dicsőséget adatott

Hot hét elett egytizen nyolcad részére 
zuhant a dolgozók reálbére

NEMI VÉLETLENÜL

jutott eszünkbe. Egy rövid kis cik­
kecske oondelkoztatott ei bennünket, 
amit kisgazda laptársunk a pesti 
gyalázatos fasiszta .gyilkosság alkal­
mából jónak látott olvasóinak ma­
gyarázataként adni. Nincs ebben a 
feis írásban semmi különösen kirívó 
vagy bántó. Sőt: a cikk elítéli a 
régünknek szabadságot hozó szov- 
jct katonák meggyilkolását. De az 
egész kis írás — mint a rossz ven­
déglőben in’nden été! — le van 
öntve a szokásos, undorító, mindent 
befedő frázis-zósszaf. A cikk írója 
a nagyon hazafiyas keblek dayasz- 
iására leszögezi: márpedig ilyet 
magyar ember nem tett, meri nem 
tobet, magyar még orviö.vész nem 
volt és. így tovább. Az elhódított ol­
vasó már azt hinné, hogy valami 
tótom erikái néptörzs ravaszul, a Te- 
réz-körútra csempészett fiáról van 
iszó s nem egy tönkreboiondított - és 
igenis magyar diákról.

Mire jó a tények tagadása, mire 
jjó a magyar nép ábrándokba rin- 
gú,tása? Miért kell a hibát végzetes 
módon eltakarni, a mögötte meg bú 
t/ó okokat semmibevenni? Mire jó 
(hazudni? És ki hiszi az ámítást, 
a mellébeszélést önmagunkon kívül?

Talán a szovjet: népek? Nekik re 
gélhetünk! Emlékeznek ukrajnai 
‘iősteiteinkre, asszonyok és gyerme­
kek fel koncolására, falvak égetésé­
re. Vagy talán az amerikaiak? Hét­
ről-hétre Ítélnek halálra bitangokat, 
akik a foglyul ejtett pilótákat kivé­
gezték. Ki hiszi ci a délvidéki „eset­
jük“ -akasztások, újvidéki „tisztoga­
tás“, ördögkúti „megtorlás“, ukraj­
nai hőstettek, dunai „őszt at ások“ 
jjrtán, hogy közülünk soha senki 
emberi voltáról meg nem feledke­
zett, felháborító bűnt nem követett

Az ország demokratikus, evői maI 
egy pontra irányi!jóik minden igyc- [ 
kőzetüket: a jó pénz megteremté­
séért vívott harcra. A tébolyító 
méreteket öltő infláció m-ár-már 
toénítólag hat a ■demokratikus fej­
lődésre s minden becsű Lett's ma­

ya r ember tisztában van azzal, 
hogy a jó pénz megteremtése a 
magyar étet megmentés éti 

Ebben a gigantikus küzdelemben, 
meglepetésként bot az a -néhány 
zavaró hang, mely az országnak 
ezt a központi pi-»Mérniját kW-' 
esinyíteni igyekszik, meglepetés­
ként hatnak arak a niesterkcdések, 
melyek e| szeretnék «elázni a jó 
pétit.

Könnyen érthetővé válnak azon­
ban ezek a „meglepő“ jelenségeik, 
ha számszerűen vesszük szemügy- 
re a kérdést: kik viselik tulajdon­
képpen az infláció íferbeit s kin ve­
szik ki részüket unnak megszünte­
téséért vivoü harcból ?

Hogy kik húznák 'hasznot oz 
inflációból, ezt nem ’kell ’részletez­
nünk, jól tudjuk mindannyian. 
Gazdaságilag megsarcolják az 
infláció-oikozla nyomorúságot a fe­
ketézők, val'utázök, harácsoló tő­
kések, az infláció-okozta elkesere­
désből pedig politikai lökét Ková­
csolnák a maguk számúira a regi

rend; letűnt urai, a reakciós kiski­
rályok, földjüktől megfosztott 
nagybirtokosok, fasiszta és félfa­
siszta. politikusok s azoknak uszály- 
hordozói.

Azt Is tudjuk, hogy kik viselik 
Adópengö

a terhet, inéin árt azonban, ha 
pontos adatok szerint is mélyére 
nézünk & kérdésnek. Vessünk pél­
dául egy pillantást, hogyan ala­
kulnak a bérek az ndópengöhöz vi­
szonyít va:

Május II, 
Május 18. 
Május 25. 
Június I. 
Június S, 
Június 15. 
Június 22

2.580 
8.400 

40 000 
!60.000 
860.000 

5,600.000 
90,000.000

Fizetés

2.560
7.680

23.040
69.520;;

20.7.360
829.440

4,976.640

Fizetés 
az adópengö 
százalékában

Megdöbbenéssel kell tehát ta­
pasztalnunk, hogy a kollektív 
szerződések szerint fizetett bérek 
ma «Kg huszadrészét: teszik ki a 
hat hét előtt fizetett, már .akkor is 
igen; csekély bérek, összegének. Nyíl 
vánvalö tehát, hogy a szellemi és 
kétkezi dolgozók fizetik meg ke­
serves verítékkel megkeresett fil­
léreikből a harácsoló töke sok- 
billiós inflációs, hasznait.

Érthetővé válik tehát az a. harc, 
mely a két tábor között folyik. Az 
egyik, táborba tömörülnek a hala­
dó demokratikus erők, akik küz­
denek a jó pénzért, az ország fel­
emelik edéséért. Ezek az erők a dol­

gozók széles tömegeire támaszkod­
nak. Szembe állnak ve|ikk azok 
akiknek egyetlen, íze sem kívánja 
az infláció megfékezését: a letűnt 
rendszer és a nagytőke képviselő, 
és bérencei, a Vásáryak, Sulyokok
Pazrag'ab.

A demokratikus erők most dön­
tő rohamra készülnek az augusz 
tusi jó pénzért. Nem lebecsülen­
dő a vejiik szembenálló nemzetei 
lenes íreaíkció ereje sem. A demo­
kratikus erőket fűti, és győzelemre 
viszi azonban, az a tudat, hogy a 
harc sok-millió magyar dolgozó 
életéért folyik. Itt.

Kétszobás lakást 
bekiilözésre 
éifáépítenék.

HALÁSZ

Hoidűsémsenbon « fildlreferm 
és e beszolgáltatás ellem uszít 

ö Kisgazdapárt elmük©
Népgyűlési hirdetett .június 

16-ára H aj dús á-mson-ban a Függet­
len Kisgazda Párt. Úgynevezett 
,.béke-gyűlés“ volt ez is, amelyek­
ről már beszámoltunk lapunk ha­
sábjaim. A békegyűlést azonban 
igen különös agitálóiós célok-a 
használták fel Hlajdúsáimson de­
rék „független1* kisgazdái.

Szebő István» a helybeli Függet­
len Kisgazda Párt elnöke például 
többek között, a következőiket mond­
ta: Mondottam éa tavaly tavaszion, 
hogy ne osszátok eí ,a földet, meri! 
sokkal külön,biü lehet gazdálkodni 
t.OOÜ hóid földben, mint 5 Íróid­
ban I“

A Független i-Ksga-ada Part agi­
tátorai azt állítják, hogy parijuk a 
dolgozó pamfiztság nagy Éömtog- 
pántja- Mi ezzel szemben- azt állít­
juk, hogy » Függette* Kfeproda

pánt műi jnlíh:":,; főióchiti politiká­
ja éppen a dolgozó parasztság éj­
ién leányul. A kisgazda elnök sza­
vai eldöntötték a kérdést.

Az elnök úr el szeretné venni 
a kisbirtokosok földjét, hogy 
ismét az 16W holdas nagy urak 
árnyékában húzódhasson meg.
Nézzük azonban, hogy képvisel­

te a kisgazda elnök úr az ország 
egyetemes érdekeit- Jól tudjuk 
mindannyian, hogy gazdasági éle­
tünk ma nagyrészt a zök,kenésmen­
tes beszolgáltatáson múlik. Szabó 
István elnök úr így nyilatkozott 
ériről a kérdésről: „Fogjunk össze 
valamennyien és álljunk ellen a 
be.szxdgálíal'.ásii ak 

Ugyanaznap este pártkőzi érte­
kezleten kerülték szóba Szabó 
István felltólboy-ltó szavai. Szabó úr

-ezúttal még pök-hcitdihbm viselke­
dett. „Nem demokrácia ez — mon­
dotta —, hiszen gyalázatosabbal 
bánnak a szegény emberrel, m<nt a 
német fasiszta rendszer. Nincs 
szükség olyan kormányra, amely a 
kötelet teszi a parasztság nyaké­

ira*. Szabó úgylátszik, megfeledke­
zett arról, hogy

az ország többségi kormány­
zó pártja a Független Kis­
gazda Párt, a miniszterek 
jtübbsége az ő pártjából ke­
rült ki s az általa lecsepült 
kormány élén saját pártvezére 

áll.
Nem kétséges, hogy a kisgazda 

elnök súlyosan vételt a demokrácia 
védelmiéről szóló törvény ellen, 
emiatt a sámsoniak a szükséges lé­
péseket meg i$ telték ellene.

bátor, nyílt bevallás, az építő ke­
mény kritika.

És mi
MIÉRT SZÉGYELLENÉNK 

bűneinket? Igenis tudjuk, hagy mit 
tett a Hurthy-fasizmus 25 éve né­
pünkből. Tudjuk, hogy a harbárság- 

i-l szemben a szabadság oldalán 
most nem sorakozott fel 1848 és 
1919 hős nemzedéke. És azt is tud­
juk, hogy a felszabadulás nem for­
málhatta egyik napról a másikra 
újjá a nyomorba, tudatlanságba 
kényszerűéit, politikától, fejlődéstől 
messzekergetett tömegeket. Itt van­
nak még sokan a régi vezetők kö­
zül, élnek és hatnak a közéletben, 
iskolákban és községházán, hivata­
lon kívül és íróasztal mögött egy­
aránt. Igenis kikerülhetnek még a 
kezük alól terézkörúti orvvadászok, 
gyöngyösi vagy kór,madaras! gyil­
kosok.

Ha őket nem látjuk meg, akko-r 
vétkezünk. Ellenük kell kíméletlen 
harcba szólítanunk népünk emel­
kedő öntudaté millióit. Ne ringas- • 
suk álomba magunkat, hogy nekünk 
már nincsenek ellenségeink, soraink 
tiszták. Ezt nemcsak az idegen, 
telteink által megszenvedett népek 
tagadnák, de saját népünk is.

Mert ki hiszi el, hogy itt nincs 
tengernyi belső ellenség, amikor 
gazdasági hajaink szinte térdre 
kényszerítenek bennünket V Ki meri 
állítani, hogy nincs magyar ember, 
aki ennek a nagy nyomorúságnak 
nem élvezi busás hasznát ? Ki hi­
szi el. hogy a Horthyék örökségé­
be I Kihagyott Augiásr-istállót, mér­
hetetlen szemetet már kitakarítot­
tuk, amikor hónapok óta minden 
üzemet, hivatalt állandó idegesség­
ben, izgalomban tartunk, mert a 
tisztogatást még el sem tudtuk kez­
deni ?

Oidalszámra sorolhatnánk a té­
nyeket. amelyek mind azt mutat­
nák :

KOMOLY ERŐK
állanak elszántan, haladásunkkal 
szemben. Minek tagadnánk le? 
Miért csak akkor horkanjunk fel, 
amikor Gyöngyösig vagy Teréz- 
kömlig fajulnak tetteik? Mi haszna 
van-, ha a kisgazdapárti képviselők, 
vezető emberek fasiszta szervezke­
désének leleplezésekor a párt ün­
nepélyesen kihirdeti : nincs náluk 
jobbszárny ? Mire jó a Páter Kis 
Szalézok sokasodó elvbarátainak 
idején a baloldal állítólagos egy­
ház- és valláséi lenességéről szóno­
kolni? Nem lenne-e hasznosabb, 
népünk jövőjét előmozdító különb 
telt az, ha. e tények láttán párt és 
szervezet s az egész nemzet önérze­
tesen megtisztítaná sorait ? A tör­
ténelem elismerő szóval emlékeznék 
meg akkor súlyos felelősséget hor­
dozó nemzedékünkről.

Éberségünk elaliatása, a nemzeti 
önámítás- minduntalan újabb és 
újabb botrányokat, szenvedéseket és 
katasztrófákat fog népünknek hoz­
ni. Nem alkuvó, nyílt sisakkal meg­
vívott küzdelmet, több bátorságot, 
keményebb kiállást követel a mai, 
demokráciát alapozó kor. Azzal, 
hegy bűneinket leplezzük, félünk a 
parasztság hatalmasodó öntudatá­
tól, tagadjuk a dolgozók új korsza­
kot hozó, mindjobban kibontakozó 
egységét, nem cló're. hátra visszük 
nemzetünket

A történelmet a gazdasági és tár­
sadalmi valóság talaján bátor em­
berek csinálják. Legyen meg a ma­
gyar nép kellő bátorsága, hogy 
történelmének és jelenének sok ta­
nulságát mellébeszélés nélkül le­
vonja és az okosan értékelt tapasz­
talatok birtokában megteremtse sza­
badabb és jobb jövőjét!

Cirokseprű
szükségletéi viszonitladás» 
ra, állandóan o 1 c són

RÓTH-nái szerez* 
heti be

SimoEittf-u, 5. szám
(tejpiac, az átjárónál)
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Borítsunk fátylat a ma Ural
Is hát UUakw Sándor és pesti sógora t

Osak pár napja írtunk UjLaky 
Sándorról. Most ismét találkoztunk 
vele. Mindenhol felüti fejéi ez « 
közéleti nagyság. S akár rossznéven 
veszi, akár nem, írnunk kell ismét 
róla.

Egy igazoláson volt szerencsénk 
találkozni vele. Ott. ült a bizottság 
tagjai között, azt lehetett hinni, 
hogy közéjük tartozik. Mint utóbb 
kiderült, csak eljött megnézni, hogy 
a kereskedelmi szákreferensek kel­
lően képviselik-e az igazolás alá 
vontak érdekeit? Ügy szünet közben 
oda-szók egy régi ismerősének, aki 
terhelő tanúként jelent meg egy kö­
vetkező ügyben: „Borítsunk fátylat 
a multral“ Valóban kevés ember 
van Debrecenben, akinek több oka 
volna ezt kívánni, mint éppen neki.

Ujlakv Sándor nemcsak lelkes 
kiszolgálója volt a Baross-Szövet 
ségnek. Ezt már egy ízben részlete­
sen ismertettük, voltak azonban ne­
ki egy és más egyéb furcsa szoká­
sai is. 1934-ben, 1935-ben és 1938- 
ban találkoztunk becses nevével a 
törvényszék vaskos naplóiban. 
Utóbbi esete mellé a „tisztességfe­
len verseny“ szócskát illesztette va­
laki, aki nem tudta, hogy a jövendő 
demokratikus Kereskedő Társulat­
nak illusztris elnökét illeti ezen 
szavakkal. Az előbbi két eset alig­
hanem — ott nincs bejegyzés, az 
iratokat magukat pedig eltemették 
a romok — az országos ,híríi fog;- 
masszírozó kuruzslószertől, egysze­
rű nevén ..majommirígycseppek“- 
töl. avagy szakszeri!em „Kolumbiai 
csodaszerétől származik. Ezekkel 
még nem mondtunk újat Debrecen 
nek. Mindenki ismerte annak ide­
jén a széles sajtét kapott esetet. 
Azzal sem mondunk újat talán 
de azért mód felett érdekes —, hogy 
Ujlaky sógorával, Thurdnszki Zol 
tártnál együtt súlyos visszaéléseket 
követett el 1935-ben az akkor Usel 
ty Béla elnöklete alatt működött 
KÉK ŐSZ-ban (Kézmüiparosok és 
Kereskedők Országos Csoportja), 
ahol mint helyi elnök, illetve titkár 
működtek. A kipattant botrány után 
egy időre mindketten eltűntek Deb­
recenből . A KE KOSZ akkor nem 
tett feljelentést ellenük, szép halkan 
váltak meg a megkárosított egyesü­
lettől.

Itt álljunk meg egy percre, mert 
Ujlaky úron kívül egy csapásra egy 
másik legyet, nálánál szemteleneb­
bet, is ütöttünk. Szorgos kutatása­
ink közben ugyanis kezünkbe került 
Ujlaky sógorának. Thuránszki Zol­
tánnak, jelenleg Budapest, LövS- 
ház-u. 31. szám alatti lakosnak, -a 
fővárosi törvényhatósági bizottság 
tagjának, a Községi Kenyérgyár 
igazgatójának, kerületi kisgazda al­
el nőknek, pótképviselőnek egy vas­
kos törvényszéki iratcsomója. Ezen 
a következő kis felsorolást találtuk: 
„1926. sikkasztásért 3 nap, 1926. 
csalásért 1 év, 1927. csalásért 1 év 
2 nap (politikai jogok 3 évi elvesz­
tése), 1929. sikkasztásért 1 év. Több 
nincs, Örülnénk, ha a fővárosban 
tudomásul vennék ezt és eljárná 
nak, mert aki reakciósnak csaló 
volt, az nem biztos, hogy ma maku­
látlan demokrata gyáriga-zgafó. meg 
képviselő.

Dp térjünk vissza Ujlakyra. Már 
a demokráciában esett, hogy egy 
rendötiszt. tudván, hogy annak ide­
jén az azóta elhunyt Sonnen- 
tvirth Lajos debreceni ügyvéd, 
«ok mindennel egyetemben megőr­
zés végett egy írógépet is hagyott 
nála, a rendőrség használatára kér-i 
to a gépelt tőle. Ujlaky könnyek kö­
zölt közölte, hogy az oroszok min­
dent. így a gépet is elvitték. Történt 
azután, hogy a megboldogult ügyvéd 
leánya, nem sejtvén, hogy ezzel va­
lakinek kellemetlenséget okoz, élet­
ben maradt, sőt megérkezett. Újla­
ki ekkor kijelentette, hogy nem is­

meri el jogutódként az ügyvéd tu­
lajdon leányát. A hölgy kineveztette 
magát az Árvaszék által törvényes 
jogutódnak, a azzal, aki az írógépet 
annak idején kérte, elment TJjlaky- 
hoz. Az elnök úr véletlenül éppen 
nem tartózkodott odahaza. Körül­

néztek : majdnem .minden megvolt, 
írógép is!

Ma elég Ujlaky úrról ennyi is.
Mi igen nagyra becsüljük a deb­

receni kereskedőket és Társulatu­
kat. Sokkal többre, semhogy a Ba- 
ross-Szövciség exponált szélhámosát

«ívesen látnál* az élén. ő is job­
ban teunó, ha tudatéira ébredne 
hogy !fú-Í sok vaj van a fején és 
júniusi melegben az olvadni kéz 
dett. Lehet még belőle egész rende, 
árus. esetleg újra .fogmasszírozó 
ne -akarjon azonban társulati elnök 
döntőbizottsági-. igazol óbizottsági 
tag lenni. Ez meghaladja szellemi 
és erkölcsi képességeit.

RAJK ANDRÁS

ADebrecenl Kultúrnapok a dolgozó tömegek 
bekap€$olődá$át jelentik a kultúrába 

Beszélgetés a Kultúrnapok létrehozójával
Ünnepélyes keretek Iközött kez­

dődik meg ma délután a Debreceni 
Kultúrnapok színes -és g-az-d'ug mű­
sora. Debrecen kultúráira vágyó 
közönsége egy hétig nem fog s/.ű- 
köliköditi E1 a-ngvc-rs-en-y clktbcu, s-z-iii- 
liázi előadásokban, irodalmi ese­
ményekben.

A Kulturuapok jelentősége azon­
ban nem 6, színháza’!; és hangver­
senyt ennék egyhetes megnövekv- 
d-étt forgalmúból áll: ez « néhány 
nap döntő .kihatással kell, hogy 
legyen Debrecen kultúráján-ak jö­
vőbeni alakulására. Erről a kul­
turális jövőről beszélgettünk a Kul­
iéi napol; ki I űnő szervezőjével és 
létrehozójával. Csillag Miklós .elv­
társsal, Debrecen város közműve­
lődési ügy o s z tú I yá nak vczel ő,j ével.

— A Debreceni KuÜái'iütpok a 
dolgozók Széle-s tömegeinek be­
kapcsolódását jelenni a kultúrába. 
— mondtatta Csillag elvtárs. — A 
felszabadulás óta vajmi kevés tör­
tént ezen a téren Debrecenben. Az 
üzemet; és hivatalok dolgozói 
(kényszerűségből távdiinialf adtak a 
különböző előadások nézői ereiről, 
hiszen minimális fizetéseikből nem 
tett :iz ilyesmire.

De nemcsak az anyagi okuk

tartották távol őket. A haladó tö­
megek valami másít, újat, jobbat 
szerellek volna kapni kulturális 
téren, nem az elmúlt huszonöt esz­
tendő pontos másolatát és folyta­
tását. Be kell vallanunk, hogy 
mindez id cég csalódniok kelleti re­
ményeikben. Amit ezen u téren ed­
dig foaptak. az minden voll, csak 
liaíaidió dem ok ralik us kultora nem. 
Drágán fizettek és rosszat kaptak.

— iÍzI a két szempontul egyez­
tettük össze tl kultúrnapok műso­
rában. Hozzféiilrctő- úron árusítjuk 
a jegyeket, — a színház, hangver­
senyek, irodalmi, -előadások -néni 
egy kiváltságos réteg szórakozásai 
lesznek, a legszerényebb -fizetésű 
dolgozók is könnyen elérhetik azo­
kat. Fillérekért adjuk a kultúrát 
s az a kultúra, amit nyújtunk, va­
lóban incg is felel hivatásának.

— Debrecen d-olgozói meg fog­
ják látni, saját tapasztalataikon 
fogják érezni hogy u demokrati­
kus Magyarország kultúrája ma 
már az 6 céljaikat Szolgálja, Bí­
zom a-bbau, hogy a Kultúrnapok 
elmúltával nem fog megcsappanni 
a tömegek érdeklődése. Amik«;- hi­
vatalomat elfoglaljam. szilárdan 
éjt bennem az elhatározás, hogy

Debrecennek Keletimig,', a loi-szág 
kul(űrközpontjává kell lennie. A 
Debreceni Kultúrnapok igen ion 
tos lépést jelentenek ezen a téren

— Feltétlenül meg kell emlékez 
nem azokról, akik lehetővé telték 
és áldozatos munkájukkal segít el 
fék a Kultúrna-pok előkészítését 
Juhász Géza professzor ár az 
Ady-T-ársasúg és a Magyar-Szevje 
Művelődési Társaság ügyvezető el­
nöke minden ponton rendel kézé
síinkre bocsátotta tudását, szakér 
leimét és mag-asrend.ű kulturális 
érzékéi. Hogy ti ma "endeikezésre 
álló eszközökkel és a súlyos ne 
bézségek közölt is magfele'ö mű­
sort állíthattunk össze, ez nagy 
részi az ő érdeme. Éppen i-ly-ei 
mértékben köszönettel tartozunk 
Hanlciss János -professzor árnak, 
akinek hozzáértése és laukadallan 
munkakedve mimd a műsorössze­
állításban, mind a Kultúrnapok 
pf op aga-nd fej óban meg hoz fa g y ü 
m-ölcsét.

— Hiszem, hogy a Debreceni 
Kultúrn-apokra fel fog figyelni az 
egész ország s Debrecen rövidesen 
el fogja foglalni méli6 helyét a 
demokratikus Magyarország kul­
turális életében.

A hadirokkantaik hasznos tagjai lesznek 
a dolgozó társadalomnak
A demokratikus nők újabb nagyjelentőségű akciója

A Magyar Nők Demokratikus 
Szövetségének Szabadság-telepi 
-szervezette elhatározta, hogy akciót
indít a Diakon issza-otthonban el­
helyezett kéz- és -lábcsonkoH hadi- 
rokkantak megsegítésére. Az elha­
tározást teüt követte, a Szabadság 
telepi asszonyok megmutatták, 
hogy ha -szűkösen is van nekik 
valamit, azért még tudnak jut'tatn 
azoknak, akik még Inkább rászo­
rultak. Pogácsa, édes sütemény, 
néhány cigaretta, egy kevés dohány 
is került a. Íj csomagba, amelyek­
kel a Szabadság-telepi asszonyok 
lelindultak a Diakon issza-otthonba.

Az itt lévő hadi-rokkantaik már 
kikerültek a kórházi kezelés alól. 
de vagy egyáltalán nincs hová 
menniük, vagy pillanatnyi lag lehe­
tetlen számukra a hazajutás. Jelen­
leg tizennégyen vannak, számuk 
rövidesen megnégyszereződik -azok­
kal, akik rövidesen túlesnek a 
kórházi kezelésen.

A rokkantak .nagy örömmel fo­
gadták az asszonyokat. Csaknem 
könnyek között mesélte cl az egyik, 
hogy eddig -még senkinek sem ju­
tott eszébe, hogy törődjék velük. 
Elmondották gondjaikat, bajaikat. 
A legjobban a könyvek hiánya 
bántja őket. Olvasnivalót kértek,

minél többel és minél jobbat. A má-j legalább azt. tegye lehetővé -a Vál
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PlissIrozáSf
műstoppolás, harisnyaszemfclszc- 
ítés, fehérneműhímzés, ajouro- 

zás, endlizés, gombhúzás

Hagy Gyula mühlmzönél
HATVAN-UTCA 1.

sík nagy panaszuk az, hogy na 
gyón nehéz számukra bejutni a vá­
rosba. Ha felülnek a villamosra, 
leszállítják őkel. Pénzük nincsen 
rá, hogy jegyet váltsanak, a várost 
féllábbal s mankóval gyalog meg 
járni pedig nagyon nehéz.

A legfontosabb kívánságuk- azon 
ban az, hogy átképző tanfolyamon 
szeretnének részt venni. Nem akar­
nak a társadalom könyörületből el­
tartottjai lenni. Legnagyobb részük 
megfelelő átképzéssel éppen olyan 
hasznos tagja lehetne a dolgozók 
társadalmának, mint az épkézláb 
emberek.

A MNDSz központi vezetősége a 
látogatás után azonnal c-llialárdzta. 
hogy mindenben segítségére siet a 
rokkantaknak. Beadvánnyal for­
dultak a Világítási Vállalathoz és 
a Dohánygyárhoz. A Dohánygyárat 
arra kérték, hogy tegye lehetővé 
ezeknek a rokkantaknak időnkénti 
cigarettához való juttatását. A Do­
hánygyár vezetősége készséggel 
meg is ígérte a kérés teljesítését. 
A Világítási Vállalathoz benyújtott 
beadványban utalnak arra, hogy 
Budapesten a. láb- vagy kéznélküli 
hadirokkantuknak ingyen hetijegyei 
ad ki a BSzKRT. Kérték, hogy

Divatcipőt
VágóZoltán

cipőüzletéből
Flac-it. 38.

Széchenyi-utca sarok

lalat, hogy hetenként egyszer egy 
oda visszautazásra jogosító jegyet 
juttassanak a rokkantaknak. így
legalább a legfontosabb ügyeiket el­
intézhetnék a városban.

A MNDSz vezetősége érintkezés­
be lépett a Szakszervezettel is, 
hogy módot keressen az átképző- 
tanfolyamok létesítésére. A Szak 
szervezetben ígéretet is kaptak rá, 
hogy a dolgok minél előbb meg­
oldják. Elsősorban a debreceni ci­
pőgyárak azok, melyek sokat tehet 
nőnek az átképző tanfolyam érdé 
kében. Hisszük is, hogy cipőgyár! 
elvtársaink ezt nem fogják elmu­
lasztani.

Legközelebb -a gycrmekmenhe-lyc- 
ket .és az óvodákat, fogják végig­
látogatni. hogy ott is segíthessenek, 
ahol lehet. A Magyar Nők Demo­
kratikus Szövetsége nem -szavakkal, 
hanem tettekkel igyekszik építeni 
az áj magyar népi demokráciát.

P. P.

Gyapjút szövetért
cserélünk vagv legmagasabb árban 
veszünk, HöRGSöCBöRért és 
egyéb vadbőrért mindenkor a leg­

magasabb árat adjuk.

Friediänder Testvérek
Debrecen, Hatvan-ti. 37, Tel: 3—74.

„Gamma“ öngyújtók
gyermekiápszer, hydrogen, szalicil

SOLTI illatszertár
SAS»UTCA 2.

Hogyan esett 
a só ára leiére 

Hajdúboszőrménybea ?
A feketézőknek a faluban folyta­

tott csere-here a legjobb üzlet: ezen 
duplán keresnek. Egyszer a cserébe 
adott árucikk után -számítják fel a 
maguk „szolid“ -100—200 és több - 
százalékos hasznát, másodszor pel ,, 
a cserébe kapott -termény értékesí­
tésekor.

Hajdú megyében' most a tengert 
és erdősebb határú falvakban a. f.,. 
a ..valuta“, de különösen az előbb-. 
Tengeriben számolnak mindent , 
munkabértől kezdve a nemzeti ün­
nepeken tartolt bankett beléptidijá­
ig. Közben persze minden másun- 
nan « faluba kerülő árucikket i>. 
Ezek közül a só az egyik legfonto­
sabb. az kell mindenkinek, biztos 
üzlet a kereskedők számára.

Faluról beszéltünk, vidékről kel­
lett volna, mert az elmondott ni- 
éppúgy vonatkoznak a vidéki váro­
sokra is. Hajdúböszörményben pél­
dául szintén nagy uzsora folyt 
sóval. II kiló tengeriért adták kiló­
ját. A Szakszervezet lépett közli-. 
Tudták, hogy árszabályozással nem 
lehetne -segíteni, ez csak azt jelenő-- 
né. hogy a -só eltűnik a -nyilváno; 
forgalomból és még feketébben, még 
drágábban jutna a fogyasztóhoz.

Áruböségct kellett tehát teremteni 
a piacon és olcsó -sóval konkurrálui 
a kereskedőkkel. Nemes Sándor elv- 
társ. a Szakszervezet titkára Pestre 
utazott Wald mami Jenő elvrtárs- 
sal. — ük ketten ' járták -ki, 
hogy két vagon sóH utaltak ki a. 
-minisztériumban Böszörmény sza­
mára. A -sót a Szakszervezet osz­
totta ki, kilóját 5 és fél- kiló tenge­
riért. Ekkor „csoda“ történt 
egész sópiacon. A kereskedők várat­
lanul rájöttek, hogy ők is tudják 
adni a sót 5 és fé! kiló tengeriér, 
nem fizetnek rá. nem mennek tönk­
re bele.

Ami a sóval sikerült, menni fon 
mással is. Nemsokára megnyílik 
Szakszervezet, boltja. Ili közvetlenül 
a gyáraiktól beszerzett közszükségleti 
cikkeket, fognak árusítani a tagok 
számára, olcsó áron.

A Szakszervezet nem most kezdte 
meg a gazdasági tevékenységet, ha­
nem jóformán a felszabadulás után: 
első perctől fogva,, ők állították 
helyre a romokból a felrobbantott 
kötszövőgyárat, ők indították meg •• 
Kerékgyártó-féle malom és az ecei- 
gyár üzemét, melyek tulajdonosai 
nyugatra menekültek. Az ecetgyár 
még most kezelésükben vau. a leg­
utóbbi gyűjtéskor 491 hadigondo­
zottnak adtak fejenként fél liter 
ecetet, teljesen ingyen.

A munkásmozgalom terén is- ki­
váló eredményeket tud felmutatni a 
Szakszervezet. Ki csoport alakult 
idáig, az építők, malmosok, bőrösök 
és a vasasok a legerősebbek. Nemes 
elvtárs annakidején ácssegéd 'vök. 
de marxista tudása olyan szellem; 
fölényt biztosít neki. hogy a köz- 
tisztviselők vagy pedagógusok szak­
csoportja egyforma örömmel várj - 
mindig előadás tartására: iskolázó'* 
embereknek is mindig tud újat 
mondani.

Hajdú megye és a távolibb me­
gyék egyik-másik faluja vagy váro­
sa elmehetne Hajdúböszörmény ■ 
megtanulni: hogyan kell jó szak- 
szervezeti munkát végezni!

KARDOS MÁRTON.

Illetmény kimutatás
nyomtatványok a hivatalos 
mintának megfelelő kivitel­

ben, valamint
forgalmiadé - blokk

kapható a
„Szabadság“- nyomdáiban
Baj csy-Zsilinszkv-utea 16. szám

MEB
Magyarország 

pünk 60 száza 
többi ipari jeli 
műveli az orsj
kataszt ralis 
gondoskodik :
fői. építi magi 
a jövőt. A vaj 
is nagy dől go] 
i-onibol, a seiuj 
iböl visszatántj 
teremtették az] 
Ipari termelés, 
újjáéledt gyár 
az újjáépített] 
vasúti kocsik 
gyár él ni akarj

Most, 1946 ‘ 
rilisi és májil 
szárazságok uj 
kilátások — 
kapásoknál jj 
nagy reményé 
töltenek el ml 
kodé magyartI 
hezebbjein mi 
kint, gyűlések] 
raszti testvéri 
tünk a jó pérj 
kodásról, ők i 
kai szenvetistil 
igával azt szók 
elválik“. Mind 
nak, mert vHj 
az ország vezs 
-nagy erőfeszíti 
beinek eredni.I 
gyár demokraj 
értelmiségi a ! 
tartja azokat.

A magyar j 
szabadulás ótq

óriási!

mentek végbe.] 
a nagybirtok 
szegénysége H 
lépésekben ha] 
gának dolgozó 
nemcsak a pe 
demokrácia aq 
nagy változást] 
A háború és j 
las rablás első 
jelenlegi falus] 
zetnek vissza, 
tűs rétege eg^ 
zik még mine 
érzi magáénak] 
gondjait, mind 
szert teszi fele

Annak dacéi 
a tavaszon dl 
végeznie, majr 
szer kellett be] 
munkájáért sen 
ment a boriiéi] 
ezelőtt inén esi 
de • ha most el 
fizetnie egy ha 
felelőssé a nd 
lanságért? Az 
fizeti meg, sen] 
-aszályos idő it 
rádolgoznia, sej 
nehéz és kesj 
baromfi- és 
egyszer csak jij 
állatál lomén y 
koitatjs: malac 
koncát, ha csíz 
lacoí kérnek vs 
magának kel! 
kodnia! így azt 
fa csodálkozni, 
sége, a sok 
csak nő, még íj 
bér is kifakad 
ja a rendszert 
1 eléssé a do!go| 
államhatalom 
képviselőit magi 
bírót, Termelés] 
kai pártokat. U 
gyobb bajok és| 
jogosak és az 
köznapok kudal

Parasztságul

A MÓDOSAI

mind jobban 
felé sodród’k.
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m esett 
ra felére 
[Örményben ?

h a faluban folyta, 
legjobb üzlet: ezen 

. Egyszer a cserébe 
jé11 ■számítják fel ,,

100—200 és több-
at, másodszor pedig 
I termény értékes;.

r»' most a tengeri 
|ni f.ilvakban a. f., 
Itilönösen az e-löbbi. 
lóinak mindent •», 
live a nemzeti ün-

»aukett beléptidijá-
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MERRE TARTUNK
Magyarország agrár ország. Mé­

láink 60 százaléka Budapesten és a 
iöhbi ipari jellegű városon kívül él, 
műveli az ország mintegy 18 millió 
katasztrális hold szántóterületét, 
gondoskodik számunkra a kenyér­
ről. építi magának és gyermekeinek 
a jövőt- A városok ipari munkásai 
is nagy dolgokat végeztek el. A 
mohói, a semmiből, a halál torká­
ból visszatántorgó országban meg­
teremtették az újjáépítés alapját. 
Ipari termelésünk emelkedése, az 
újjáéledt gyárak füstölgő kéményei, 
az újjáépített hidak, állomások, 
vasúti kocsik és mozdonyok a ma­
gyar élniakarás jeleit mutatják.

Most, 1946 aratása előtt, az áp­
rilisi és május eleji katasztrofális 
szárazságok után megjavult termés- 
kilátások — amelyek különösen a 
kapásoknál jogosítanak bennünket 
nagy reményekre — bizalommal 
töltenek el minden felelős, gondol­
kodó magyart: nehézségeink legne­
hezebbjein már túl vagyunk. Ha 
-kint, gyűléseken, pártnapokon pa­
raszti testvéreink között beszélge­
tünk a jó pénzről, a kötött gazdál­
kodásról, ők a sokat próbált és so­
kat szenvedett emberek higgadtsá­
gával azt szokták mondani: „majd 
elválik“. Minden erejükkel dolgoz­
nak, mert vitán felül ál! az, hogy 
az ország vezetőinek, a kormánynak 
nagy erőfeszítései csak úgy vezet­
hetnek eredni.nyre, ha minden ma­
gyar demokrata, paraszt, munkás, 
értelmiségi a sajátmaga ügyének 
tartja azokat.

A magyar falu életében a fel- 
szabadulás óta

ÓRIÁSI VÁLTOZÁSOK

mentek végbe. Nemcsak az. hogy 
a nagybirtok felosztásával a falu 
szegénysége felszabadult és nagy 
lépésekben halad a független, ma­
gának dolgozó kisparaszti élet felé, 
nemcsak a politikai szabadság. a 
demokrácia adta jogok hozták ezt a 
nagy változást. Sajokjs vannak itt 
■A háború és a német kiürítés, nyi­
las rablás elsősorban azok, amely a 
jelenlegi falusi bajok forrásaira ve­
zetnek vissza. Parasztságunk jelen­
tős rétege egyáltalán alig foglalko­
zik még mindig politikával, nem 
érti magáénak a demokrácia bajait, 
gondjait, mindenért a mai rend­
szert teszi felelőssé.

Annak dacára, hogy az őszön és 
a tavaszon dupla munkát kellett 
végeznie, majdnem mindenütt két­
szer kellett bevetni a földet, 
munkájáért senkisem fizetett. Ha el­
ment a borbélyhoz, egy hónappal 
ezelőtt még csak öt tojást kéri tőle, 
de • ha most elmegy, már tízet kell 
fizetnie egy hajvágásért. Kit tegyen 
felelőssé a nyilvánvaló igazságta­
lanságért? Az ő munkáját senkisem 
fizeti meg, sem azt, amikor a rossz 
aszályos idő idején duplán kellett 
rádolgoznia, sem akkor, amikor a 
nehéz és keserves munkával járó 
baromfi- és sertésgondozás mellett 
egyszer csak jön a vész és az egész 
állatállomány elhull. A lovát pat 
kottát ja: malacot kérnek vagy ku­
koricát, ha csízióját foHoztatja: ma­
lacot kérnek vagy lisztet. Mindezt 
magának kell megéheznie, rongyos 
kodnia! így aztán nem is lehet raj­
ta csodálkozni, ha lázong. Keserű­
sége, a sok hiábavaló munkával 
csak nő, még a legtiirelmesebb ein 
her is kifakad és káromkodik. Szid­
ja a rendszert és olyanokat tesz fe­
lelőssé a dolgokért, akiket mint az 
államhatalom megbízottjait, helyi 
képviselőit maga előtt fát főjegyzőt, 
bírót, Termelési Bizottságot, p-oliti 
kai pártokat. Ezek az apróbb-na- 
gyobb bajok és panaszok nagyjából 
jogosak és az étniakarásból, a hét­
köznapok kudarcaiból fakadnak.

Parasztságunk egy lés ze, főleg

A MÓDOSABB PARASZTSÁG

mind jobban a reakciósok tábora 
felé sodródik. Minden, ami a régi

világra emlékezteti őket, bizonyos! 
fokú vonzódást gyakorol rájuk, aj 
jelen keservei között a múlt szen-f 
védéséi eltörpülnek. Nem emlékez-1 
nek a gazdasági válságokra, a hat­
pengős búzaárra, a nagy jószág­
vészre és küzdelmes életük sok-sok 
keserves éveire. Visszagondolnak a 
falu régi berendezésére, ahol nekik, 
jobbmódú embereknek bizonyos te­
kintélyük volt és ahol a most földet 
kapott újbirtokos volt a leglenézet- 
tehb.

Most ezek az emlékek megszépül­
tek a szemükben. Köztudomású volt 
az, hogy a tiszántúli parasztság, 
különösen a reíormátusság nem volt 
nagyon vallásos. Templomokba el­
jártak néha, ha éppen volt idejük. 
Az nem történt meg, ami most meg­
szokottá vált és különösen a férfi­
aknál nem volt ez a múltban, hogy 
vasárnaponként a templomba men­
jenek. Nem azért írunk erről, hogy 
kárhoztatnánk s nem azért, mintha 
ott rosszat mondanának nekik, de 
ez a jelenség figyelmet érdemel és 
gondolkozásra késztet. Szinte tünte­
tőén járnak a templomba olyan fér­
fiak, akik a múltban egyáltalán nem 
jártak. Ezzel akarnak demonstrálni 
talán a rendszer ellen? Emellett 
minden jóakarat, minden becsületes 
törekvés konok visszautasításukkal 
találkozik. Nem gondolkoznak a dol­
gokon, csak érzésvilágukkal, ösztö­
neikkel elutasítanak mindent. Ter­
mészetesen itt is közrejátszik a 
gond, a nehéz gazdasági helyzet, de 
az elmúlt 25 év a beléjük nevelt 
kommunistaellenes magatartás, a ié- 
lekméngezés nyomai is nagyban 
hatnak. S közbejár még

AZ OSZTÁLYTÁRSADALOM 
KASZTSZELLEME

is. A gazdag paraszt gőgje a sze­
génnyel szemben, hisz nálunk a fa­
lun nem volt nemesi cím. vagy 
rang, de voltak családok, kikhez 
bejutni egy szegény leánynak vagy 
legénynek szinte lehetetlen volt. 
Hiába volt jó dolgos, becsületes, de 
ha úgy ismerték, mint szegény csa­
lád beTit, akkor már elveszett. Hiába 
volt még a szerelem is. Pedig sok­
szor egy-egy ilyen úgynevezett gaz­
da-családnak már csak név.leg volt 
meg a gazdasága, mert úgy szét­
örökölték a földet, hogy csak a fa­
lusiak szemében jól csengő nevük 
és egy-két darab lovuk volt minden, 
ami rangot és módot jelentett. Most 
ezek a családok rokonságukkal 
egész dinasztiák a jómódúak veze­
tésével igyekeznek megtagadni min 
dent, ami most készül. Lehangoló 
és fájdalmas tény ez, Rt talál aztán 
talajt minden buta rémhír vagy 
mese. Talán el so hiszik és még! 
mondják. Sajnos a szolgalelkű, őket 
hűen utánzó újonnan földhözjutoít 
szegények egyrészc szinten igyek­
szik hozzájuk idomulni. így aztán 
nem lehet csodálkozni azokon a je­
lenségeken, amelyek naponként is­
métlődnek meg az országban.

A POLITIKAILAG KÉPZETT.

osztályöniudalos kommunista pa­
rasztság töretlenül állja a harcol 
pedig ez nagyon nehéz. S rajtuk 
kívül az öntudatos gondolkozni kez­
dő parasztok, akik már túllátnak a 
falujokon, a családi tradícióikon és 
akik már valamelyik demokratikus 
párt tagjai, mind jobban rájönnek 
arra, hogy az út litt már csak előre 
vezethet. Megértik a bajokat, bele­
látnak atz államapparátus hiányos 
ságaiba s követelik a jogaikat. Ezek 
a mi szövetségeseink s ezkkel együtt 
minden nehézség ellenére le kell 
győznünk a múlt itt maradt árnyait 
s helyette egészséges magyar leve 
gőjű, lialadószellcmű falusi közhan­
gulatot kell teremteni. Meg vagyok 
róla győződve, hogy ez meg is fog 
történni!

Ifj. VERES PÉTER.

Miért kobozták el
Vásáry Miklós földjét

Elvonta munkásai bérét, csendőrrel verette, vitette 
el őket, izgatott a demokratikus rendőrség ellen

Hónapokig tartó huza-vöna, ta- 
núkihallgatások után szerdán dói­
dén dötött a megyei Földbirtokren- 
dezö Tanács és minden kártalaní­
tás -nélkül elkobozta Vásáry Miklós 
szepesi 17 hold és nagycserei két 
hold földjét. Ugyanakkor leírt a 
Községi Földigényiö Bizottságnak: 
tegyen javaslatot Vásáry József 
földjének elkobzására is, mert elle­
ne is -hasonló vádak merültek fel.

Mik voltak ezek -a vádak? Nem 
egyes emberek között .folyt itt a 
harc. hanem osztályok -között, éppen 
ezért nem i,s maradhatott más 
győztes, mint az eddig kisemmizet­
tek. elnyomottak. Ez nem azt jelenti, 
hogy jogilag is be nem bizonyult 
volna Vásáry Miklós bűnössége, a 
Tanács pártatlanul döntött és nép- 
ellenes bűnök seregében találta vét­
kesnek a levitézlctt urat.

Ugyanakkor az egész tárgyaláson 
egy hatalmas színjáték tárult a 
hallgatók elé: hogy küzdi magút 
egyenrangú emberré az eddig a 
társa-dalomból kirekesztett, ember­
számba nem véli nép. Vásáry Mik­
lós számára sem a 19 hold földjé­
nek az elvesztése volt a legkeserve­
sebb. hanem hogy ezek a ^nem-em­
berek“, akiket régebben pofozhatott, 
verhetett, akikre ordíthatott, mint a 
kutyára, most az egyenrangú ember 
jogán kapják meg hosszú szenvedé­
sük elégtételét. Ez már szinte üsz- 
szeroppanfotta idegeit, nem is tudta 
bevárni a. tárgyalás végét. Odakiál­
totta -a Tanácsnak: „Határozzanak, 
amit akarnak!“ — és büszke úr 
módjára kivonult a. tárgyalóterem­
ből.

Kállai Sándor elnök elvlárs köz­
belépésén múlott, hogy a parasztok 
le nem szállították az úri magassá­
gokból ezt a régi világból ittfelejtő- 
dött embert.

A vádak nagy része együttesen 
szól a Vásáry-testvérek ellen, -a sok
közül mi csak a három leginkább 
főbenjárót említjük meg.

1936-ban -aratóikat fogadott. Vá­
sáry Miklós ohati bérgazdaságukba, 
el is szegődött hozzá egy 14 párból 
álló banda, hét hétig dolgoztak ná,- 
la. Előlegbe 28-an együttesen kap­
tak 12 mázsa búzát. Elszámoláskor 
Novak József bandagazdának vala­
mi. 4 mázsás termény differencia ja 
támadt Vásáryval. ezért az nem en­
gedte kiadni a többiek bérét sem. 
Azt mondta: majd megadja az el­
sőfokú -közigazgatási hatóság dön­
tése után. Ez összeüli -háromszor is 
az ügyben, a, munkások megjelen­
tek, Vásáry Miklós egyezer sem jött 
el. Végül egyik sem kapott semmit 
egész nyári munkájáért, üres zsák­
kal mentek haza.

Mozsár Fcrencné ura elhurcolta- 
•tásáról vallott. 1937-től mint fiaz- 
tató kondás szolgált Kiaszcgegvbá- 
zán. a Vásáryak borgazdaságában. 
1944 elején szahlyszerüen felmon­
dott, mert fia és lánya bérét hóna­
pokon át nem fizették ki, lakásuk 
pedig tele volt féreggel. Április 1-re 
szólt a felmondás, ekkorra, fuvarost 
fogadtak, hogy hurcolkodjanak. - 
Véletlenül“ éppen két csendőr ke­

Ballon-
kabát
férfiruha, nőikabát 
szövet, bélésáru

Véső Sándor
Piae-iitca 38.
SzÉctonMca sarak

rült a tanyába és azok faggatták 
őket: miért akarnak elmenni? Vá­
sáry József közben azt mondta, 
hogy majd ő elviteti Mozsár!, mint 
kommunistát a háború végéig, mert 
egy, két vagy tíz ember élete sem­
mi. Végül az asszonyt eleresztették 
a gyerekekkel, holmival együtt, de 
az urát ott fogták a malacokkal va­
ló elszámolásra. Várták három napi­
ig, egy hétig, nem jött. Végül -kidet 
rült, hogy elinternltatták Vásáryék! 
Kispestről írt még néhányszor az 
internálótáborból, azóta semmi nyo­
ma, odalett.

1945 tavaszán Vásáry Miklós sze­
pesi bérlője. Szűcs Gábor revolver­
rel fenyegette a környéket. A rend­
őrség kiszállt és a revolver után 
kutatott. Néhány nap múlva Vásáry 
Miklós is megjelent a tanyán és azt 
mondta többek fülohallatára: „Eze­
ket a csavargó kommunista rend­
őröket le fogom szereltetni, kihámo­
zom a rendőrruhából“.

Ezeken a tényeken kívül számta­
lan bérelvonás került nyilvánosság­
ra. Tucatjával jöttek a munkások, 
akiknek ilyen vagy amolyan ürügy­
gyei vissza toldották vagy csak rész 
ben adták meg -keservesen megke­
resett bérüket.

Nem szoríthatta háttérbe az ezek­
ről szóló vallomások tömegét Fényes 
Jenő ügyvéd úr ment-tanúskodása 
sem. Félóra-hosszat d/ktálta gépbe

a szép szavakat Vásáryék „hajol- 
daliságárój“, múltbeli „üldöztetései­
ről“. Ez az utóbbi egész egyszerűen 
abban állott, hogy a régi népeit«*** 
rendszer sem tudta már nézni a 
munkásnyúzás ilyen fokát!

Magán a tanácson -belül is akadt 
vádlója Vásáry Miklósnak: Pincéé* 
János helyettes elnök elvtársunk 
ö-l 1945 nyarán hivatalos tárgyalá­
sa. alkalmával lecsavargózta és l£- 
csirkefogózta a megjelent Vásáry 
Miklós.

Minden -szóból az derült -ki: a 
Vásáryaknak nincs helyük a demo­
kráciában! Lehet, hogy mindent ki­
húztak a. földből, amit lehetett, dte 
éppúgy -kihúzták a munkásokból 
azt is, amit nem lehetett volna. Le­
het, hogy szembenállottak a többi 
urakkal, de mégjobba-n szemben ál­
lottak a néppel: emberszámba sem 
vették őket. Amikor a Tanács föld­
jük elkobzásáról intézkedik, nem le 
annyira bünteti őket, hanem meg­
akadályozza, -hogy ezek a nép szá­
mára közveszélyes emberek tovább 
működ-hessene-k a mezőgazdaság­
ban. Akinek személyes tapasztalat, 
alapján cseng a fülébe, hogy ordí­
tott. Vásáry Miklós a kocsisára még 
néhány hónapja is. csak ugyan­
ezen a véleményen lehet. És vár­
hatja türelmetlenül a többi Vásár-v­
ak hirtokelkobzási perének a hason­
ló elintézését.

Nyílt levél dr. Győrffy Tibor 
népfőügyész úrhoz

Népföiiyyész Úr !
Ön már szerda óta tudja azt a felháborító hírt, amit Debrecen 

dolgozói tegnap tudtak meg, hogy a súlyos népellenes bűnöket elkö­
vetett Udvardy László magántanár úr, a magyar katonák kihurcotója 
és ikínozója, megszökött a népügyészségről.

Népfőügyész úr bizonyára emlékszik még keddi beszélgetésünkre. 
Ön akkor tiltakozott az ellen, hogy egy cikkünkben a megszökött dr. 
Miklósi Ferenc hajdúböszörményi háborús bűnös ügyében támadtuk az 
Ön vezetése alatt álló testületet. A beszélgetés során Ön tanújelét adta 
annak : tudja, hogy soraink nem a demokrácia védelmére felállított 
testületet, hanem kizárólag Önt támadják. Megígértem Önnek, hogy 
máskor még világosabban fogunk erről az ügyről írni, szavamat 
állom.

Ugyanakkor Ön gúnyos mosollyal emlékezett meg arról : a „Nép­
lap“ feltételezi, hogy Udvardy magántanár úr megszökik. Az Ön fölé­
nyes megjegyzésére kijelentettem : igenis feltételezzük !

Népfőügyész úr! Udvardy László másnap megszökött. Itt nemcsak 
arról van szó, hogy Ön „tévedett“. A Miklósi-cset után feltétlenül indo­
kolt és jogos messzebbre is következtetnünk. A magyar demokrácia 
nem tűrheti, hogy Ön így kezelje vagy kezeltesse a háborús és nép- 
ellenes bűnösöket. Tetteiből most már nemcsak a hajdúböszörményi, 
hanem a debreceni dolgozók is levonták a tanulságokat, vonja te Ön is-’

Tisztelettel : RADÓ ISTVÁN

Vegyék előre zár alá a kitelepülök
lakását

Mull héten 92 család települt 
Debrecenből a Dunántúlra. Leg­
többjük természetesen nincstelen 
ni-ber. Voltak azonban módosab­

bak is -köztük és ezeknél ugyanaz 
történI, amit a ki-vánid-orlólk laká­
sainál már többször kifogásoltunk, 
ügyelten egy lakás- nem vált sza­
baddá a Lakás-hi-vatal tudtával, te­
hát kétségtelenül- -történteik speku­
lációs lakáscseréik. így .utólag már 
nehéz az előállóit lakásd-zsungel- 
be.n rendet teremteni, minden eset­

ben a hatóság beavatkozását kelle­
ne igénybe venni. Ezt a helyzetet 
azonban meg lehetett volna előz­
ni. -hiszen a kitelepülök névsora 
már régóta rendelkezésre állott- -s 
ha eddig ez nem is történt meg, 
okvetlenül meg kell tenni legalább 
a jövőben, hogy « még kit elölü­
lők. vagy kivándorlók lakásai leg­
alább valamelyes könnyebbséget 
hozzanak a lakásínségben szenve­
dő város számára.

D legújabb rendeletnek megfelel#

bejelentés az általános kereseti,
adóhoz és forgalmi adóbevallás
már kapnatú a _ __

Szabadság nyomdában
Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. szám alatt

-Vwl-'ifc:



Pusztul a megye borjúállománya
Az utóbbi hetekben egész Hajdú 

,Miegyében rémhírek terjedtek el ar­
ról, hogy újabb nagy beszolgáltatá­
sok várhatók és csak az kap men 
teaséget, akinek egyetlen darab 
marhája van. Ez az ostoba rémhír 
óriási pusztításokat okoz a megye 
borjúállományában, az amúgyis 
gyér utánpótlás most még inkább 
csökken.. A parasztok nem mernek 
szarvasmarhát nevelni, hanem le­
vágják titokban az idei gyenge bor­
júkat, sőt van, aki megfojtja ma- 
született borját.

Mások meg azért ölik le a fiatod 
állatokat, hogy borjúbörért cserélje­
nek lábbeli-anyagot a bőrgyáraktól 
vagy a tímároktól. Pénzért vagy 
egyáltalán nem jutnak hozzá vagy 
megfizethetetlen áron, azt. gondol­
ják, így jobban járnak.

Ezekkel az esztelenségckkel a pa­
rasztok magukat károsítják és egy­
úttal nehezítik, hogy az országgal 
együtt talpraálljon az ő gazdaságuk 
is. Olyan hiány van Magyarorszá­
gon szarvasmarhában, hogy a fiatal" 
állatok irtása könnyen katasztrófá­
ra vezethet.

A beszolgáltatás — tudja min­
denki —• az egész megyére holdan­
ként, súly szerint kivetett mennyi­
séghez igazodik. A kisparasztokat 
igaz nem védi eléggé a rendelet, a 
teher nincs arányosan elosztva. En­
nek megváltoztatásáért harcolnak a 
kommunisták. A kivetett mennyisé­
get, akárkitől is, de bo kell szedni. 
Akik most. öldösik a borjúkat, épp 
azt érhetik el vele, hogy az állomány 
csökkenése miatt még rájuk, az 
egytehenesekre is sor kerülhet. 
Ürült az, aki ezt akarja!

öeteect élő és Mm Mii
Debreot'n szellemi múltja q& jelen'© 

vonul fel szerdán délután 6 órakor 
azon az irodami ünnepélyen, amelyet 
az Ady-táreaság rendez a, fővárosból 
ée az ország minden részéből ide­
érkező kiváló magyar írók tiszteletére. 
Kitűnő és lelkes szavalógárda fogja 
megszólaltatni a. város minden neve­
zetes költőjét Tóth Árpádból Gulyáé 
Pálig, Az előadáera kerülő költemé­
nyek közül nem egy a magyar költé­
szet legnagyobb kincsei közé «tartozik. 
Az örök életű halottak mellett felso­
rakoznak Debrecen mai irodalmi éle- 
ének nevezetesebb alakjai az Ady- 
táreaság írói is-. Földessy Gyula, az 
Ady-irodalom legnagyobb tudósa, a 
társaság tiszteletbeli elnöke nyitja 
meg az ünnepély*, az Ady-társaság 
múltját, jelenet és jövő terveit Kar­
dos Pál főtitkár fogja is merhetni, 
majd Juhász Géza, Kardos László, 
Kéry László, Szabd Magda, Tóth 
Endre lépnek versed, műfordítással, 
prózai munkával a közönség elé, ter­
mésük legjavát mutatva be. De nem 
legkisebb __ érdekessége lesz a. magas 
színvonalú irodalmi ünnepnek a ma­
gyar demokrácia egyik országos ve­
zérének: Veres Péternek a felolvasása, 
aki hosszú évek óta először jelenik 
meg, mint költő a dobogón. A nagy­
szabású irodalmi eseményre bizonyára 
megtelik a Déri-múzeum nagyterme.

Rejtélyek az UNRRA-halk©nzervek
körül

A közelmúltban megírtuk már, 
hogy megérkezett az első TJNRRA- 
szállilinány Debrecenbe. Debrecen 
részére 1666 halkonzerv jutott eb­
ből ia. szállítmányból. A Magyar 
Nők Demokratikus Szövetsége 
azonnal küliiöttségileg kereste fel 
dr. Szabó Gyula tanácsnokot s kér­
te, hogy az elosztásból a MNDSz: is 
kivehesse a részét.

A halkonzervek szétosztása meg 
is történt. A MNDSz nem kapott 
egyetlen konzervet sem, az egészet 
kiosztották a tüszerkercskedőknek, 
akik 20°/o-os haszonnal árusíthat­
ják. Kíváncsian kérdezzük, miért 
nem jutott a MNDSz-nek az elosz­
tandó konzervekböl, holott a Demo­
kratikus Nőszövetség ingyen osz­

totta volna szét a rájutó a
terhes és szoptatós anyák között 
s ezzel elkerülhették volna a feles­
leges ráfizetést az arra rászorultak. 
A konzervek ára. amúgy is elég ma­
gas ahhoz, hogy a jogosultak ccy 
része ne tudja kifizetni.

Még egy másik furcsaság is van 
a konzervek körül. Amerikából az, 
UNRRA-szállíímány ingyen jutott 
ei Budapestig. A megváltási árat a 
Budapesttől Debrecenig történő szál­
lítás drágítja meg. Lehetetlennek 
tartjuk, hogy ne lett volna lehető­
ség arra, hogy az egyetlen vagont 
megtöltő áru ingyen juthasson el 
Debrecenig.

KÉNYSZERMUNKÁRA ítélték 
A KOMMUNISTA PÁRT 

FÜLEK! ELNÖKÉT

A szlovák bíróság Tóth János 
volt községi bírót, a Kommunista 
Párt fiileiki szervezetének elnökét 
jtoffomévi k cny szer rmunk ára ítélte. 
Tóth János tí|en. akt mintegy két 
Mteede tagja a Kommunista Párt­
nak, az volt a vád, hogy „niugjar- 
fiflEeímű“. Terhére róttá-k, hogy ta­
valy -mágus elsején magyar jelsza­
vakkal és a vörös zászló mellett 
t««Meetkziiiő zászlóval felvonuló 
büntetést .szervezett

„CSENDŐR VOLT,
MÉG PEDIG A JAVÁBÓL"

Aki a kimben idézett mondattal 
hencegett: Böszörményi István volt 
csendőrörmesier, Elep 108. alatti 
lakos, nincs az internálótáborban, 
de a csendőrökre kötelező vizsgála­
ton sem esett keresztül. Ez már 
magában véve törvénysértés, mert a 
törvény úgy rendelkezik, hogy a 
-/eH tényleges csendőröket ügyük 
részletes kivizsgálásáig internálni 
kell Böszörményi, mióta visszajött 
nyugatról, nem volt internálva.

Visszatérése után kiadta -földjét 
telesbe egy Kovács János nevű em­
bernek, ö Berettyóújfalun lakott. 
Szerződését nem tartotta be, a ve­
tőmaghoz semmivel nem járult hoz­
zá, « legeiül, ilekaszáltatta valaki 
mással felesbe, kisemmizve a nincs­
telen parasztot. Nemrég azután be­
jött az őrmester úr, bérlőjét egy­
szerűen kiverette a ház-bői két állí­
tólagos detektívvel. A szegény pa­
raszt most. feleségével együtt, egy 
szobában húzódik meg a csendőr 
birodalmában. A pimasz osendörör- 
m-ester azzal- rémítette a megvert 
parasztembert, hogy ő „csanifőr 
«ztiiif, még pedig a- javából“. Ez nem 
is kétséges, el kell azonban sürgő­
sen juttatni oda, ahol kollégái kö­
zött ezzel méltán henceghet.

Legyeit egyszer szó a kisvasúitól is I IPotyúgék fejeik

Egész Dél-Szabolcs 
Debrecen hatósugarába kerti!

„IZÖNON“
bármilyen izzadás ellen 
biztos hatású szer. Kapható

TLiWTV illatszertárban.
JL 1 „Hangya“ átjáró

ARANYAT,
ezüstöt, brilliánst és régi pénzt 
legmagasabb napi árban bevált
POLL ÉH ENDRE aranyműves

——— Piac u. 19.

selymek, férfi szövetek 
nagy választékban

%ku9 ét DuketzMi
Piac-utca 51 sz.

Debrecen közönségét évek óta hí­
vogatja a gu-t-hi vasút: „Ha vasár­
napi pihenőjét kellemesen akarja 
eltölteni, jöjjön a cserei, hármas­
hegyi vagy a guthi erdőbe'-. Csak­
ugyan, Hajdú- és Szabolcs megye 
legszebb tájai felé kanyarog ez a 
kisvasút, reméljük, hogy amint 
könnyebbedik az élet, Debrecen kö­
zönsége újra- kijuthat rajta ünnep­
naponként a -szabadba.

Nem is a guthi vasútnak kellene 
már igazában hívni, hanem „lugo- 
si“-nak. A múlt évben, a legnehe­
zebb viszonyok között épült meg a 
vasút új 4 km-es szakasza és ezzel 
újabb 10 k-m-t kapcsollak bele a 
személyforgalomba. Amikor néhány 
vasszeg felemészti egy munkás heti 
keresetét, amikor a töke húzódozik 
minden hosszúlejáratú befektetéstől 
és a könnyű, gyors haszon után 
néz — itt építenek, sok évtizedre 
szóló munkába fognak. Az első 4 
km-es szakasz kész, csak anyag liíj- 
ján késik a folytatás. A környező 
községek közmunkává! segítettek, 
Encsencs és Nyirbáltok pedig min­
dent ígérnek, ha „folytatása követ­
kezik“.

Eldugott kis nyírségi falvak 
kapcsolódnak bele az ország- 

életébe!
Most, amikor ennyire hijjáva-1 va­

gyunk fának, erdőink pusztulnak,
különösen sokat jelent a vasút 
hosszabbodása, Debrecenbe sehon­
nan másunnan nem jön be vasúton 
fa, csak ezen a vonalon.

Ez azt jelenti: óvni lehet job­
ban a városközeli erdőket, me­
lyeket a fuvar hiánya miatt 

eddig leginkább irtottak. 
Naponta 70—80 tonna fa jön be 

a menetrendszerű járatokkal, ezen 
felül -szükség szerint külön fa-vona­
tokat indítanak befelé. Odakinn ter­
melik moss is a pékek, a klinika, a 
katonaság fáját. Kár, hogy eddig 
nem -tudtak szenet kapni a mozdo 
nyok részére, fával fü-tik ökot. és ez 
sokat emészt abból, ami egyébként 
a város ellátására jutna. Napi 12, 
évi 4000 íirméterre megy a fogyasz­
tás.

Adózás, könyvelés:

könyvelési szakiroda. 
Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117

Tollat, hörcsögbőrt,
vadbőröket, gyapjút legmagasabb 

napi árban veszek

Szalavetz
Bajcsy-Zsilinszky-utca 35-37. sz. 
(volt József -királyi herceg-titea)

Hívásra házhoz megyek

A személyforgalom is jói megnőtt 
az újabb 10 km bekapcsolásával.

Évi átlagban számítva ma há­
romszor annyian utaznak a 
vasúton, mint a háború előtt:

50.000 helyett 150.000-en.
No Debrecen gazdasági és -kultúrá­
im hatósugara, elhódítja a Nyír 
ségtől egész Dél-Szabolcsot. Már ide 
is csatoltak közigazgatásilag két 
községet: Nyírábrányt és Nyirmár 
tonfalváf.

A vasút debreceni végállomásá­
hoz egy fűrésztelep te csatlakozik. 
Eddig bét turnusban ment ,a mun­
ka, most anyagi fedezet híjján le 
kellett állítani az egyiket. A fűrész 
különben a tiszai hídépítéseket lát­
ja el deszkával, Így országosan is 
nagy jelentőségű. Az importfára be­
rendezett nagyobb üzemek most áll­
nak. annál fontosabb volna a má­
sodik turnus újbóli megindítása. 
Anyag volna rá. csak hozni kell az 
erdőről, szükség pedig- még inkább 
volna. Csak ki segítsen, mikor nem 
tudhatni az se: kié a vasút?

Eddig a városé volt. Hanem a 
földreformtörvény kimondta: min­
denféle erdővel -kapcsolatos beren­
dezés vagy üzem az állam birtoká­
ba kerül. Most egyik minisztérium 
szerint -a vasút közforgalminak, 
másik szerint erdeinek tekintendő, 
folyik a, harc érte a város és állam 
között. Az eset nagyon bonyolult, 
mert azt sem lehet jóformáit meg­
állapítani, ki illetékes a döntésre. 
Jelenleg az Erdöigazgatóság kezeli, 
mint állatni szerv. (Lapzártakor 
vesszük hírét: a per eldőlt, a, föld­
művelésügyi miniszter a város tu­
lajdonában hagyja a vasútat.)

Arról beszéltünk csak idáig, ez 
meg ez épült vagy működik. Néz­
zük meg mosímár a munkásságot 
is, akiknek a munkája mindennek- 
az alapja. Azonkívül, hogy jól dől

ég-ái

Dem keli! 
mi keli ?

BICIHLI-
GUIHI

Katztól
Piac-utca 60. sz.

goznak, nem sok vigasztalót lehel 
mondani a helyzetükről Elsőrendű, 
családos munkások múlt héten egy 
billiót kaptak, most 6-ot. fél liter 
olajra se eleget. Van, aki panasz­
kodna, de Sváb Gusztáv munkás 
elvtársunk hamar készen van a vá­
lasszal :

„Mikor a bomba hullott és a 
rózsafűzért morzsolgattad az 
óvóhelyen, azt mondtad, hegy 
nem bánod, ha egy héten egy­
szer eszel, csak ez múljék el.
Ne felejtsd a saját szavad és 
húzd ki még ezt az öi hetet!“ 
Mégis, hogy valahogy -segítsenek 

magukon a munkások, kénytelenek 
f—3 napi szabadságot kivonni .és a 
kertjükben dolgozgatni. Van, aki fi- 
zetéimélkiili szabakteággal él. mert 
a fizetésessel: már nehezebb. Ugyan­
is egy héttel előtte való bejelentést 
követeinek, pedig ilyet nem ír elő a 
kollektív szerződés. A munkások 
megértik, hogy sürgős munkát nem 
lehet otthagyni, ezt nem is akarják. 
De sérelmezik, hogy az egy bét be­
jelentési időt mindig betartatják, 
mikor a munkamenet nem is indo­
kolja, csak a forma kedvéért. Un­
ják már a munkások az ilyen okta­
lan hivataioakodást!

Másik sérelme a .munkásságnak, 
hogy éppen a demokratikus világ­
gá n osztották tikéi kasztokra a ía- 
járanrióság szempontjából: kineve­
zettekre, 3 évnél régebben és nem 
régebben dolgozókra. Mind a három 
csoportnak kütön-külön áron adják 
a járd fát, az utóbbiaknak drágáb­
ban. Pedig mikor átvette a vasútat 
a fölmü-velésügyi minisztérium, azt 
az ígéretet, kapta az Üzemi Bizott­
ság, hogy csorbítatlanul hagyják 
minden a városnál élvezett jogukat. 
De -már folyamatban van ennek az 
igazságtalan rendszernek a meg­
szüntetése : P a p o 1 c zy Erdöigaz- 
g-ató elvtársunk mindenben támo­
gatja a munkások kéréseit a fel­
sőbb fórumoknál.

Mikor a 100 éves magyar vasutat 
készülnek ünnepelni, nem árt gon­
dolni a már 64 éves. de idős korú­
ban is növekedő gúthi vasútra i,s.

VARGHA DOMOKOS.

Olcsón újjá alakítja

KALAPIPAR
KIZÁRÓLAG

SZÉCHENYI-UTCA 7. SZÁM

Hortobágy malom leáll
2 hétre, javítás miatt a jövő hét 
közepére. Felhívjuk öröMetöink 
figyelmét, hogy szüknégeleteiket 

addig őrdltessék le

VAN ITT A KLINIKÁN

egy betegen szabadult hadifogoly, 
aki betek óta benn fekszik. Váradj 
Lajos a neve. Délvidéki származá­
sú, a családja teljesen elpusziúh a 
háborúban. Hosszú kezelés ‘Után 
most végre gyógyulta« hagyhatná 
itt a klinikát és mint nyomdász, 
munkát vállalhatna. De nines neki 
semmi ruhája a klinikáin kívül, 
azt meg itt kell hagynia. Legalább 
egy ingre és egy nadrágra volna 
szüksége, hogy ha mezítláb is, ele 
[dinehessen dolgozni. Annál is in­
kább. mert mint gyögyujttól, ha­
marosan megvonják tőle a klinikai 
kosztot. Kérünk mindenkit, aki 
akármi módon segíteni tud rajta, 
jn lía<<a el neki a segítségét vagy 
személyesen, vagy a klinikai kapu. 
közvetítésével.

Több klinikai munkás

A HÁZIÚR VEREKSZIK

A Túri Andi’ás-utca 15-ben la­
kom három éve, egy kis rongált 
szoba-konyhás lakrészben. A ház 
jelenlegi új tulajdonosa Széles La­
jos.

Bútoraim egy vésze egy másik 
lyukban van elhelyezve, Széles el 
akarja boniani a bútorok felől a 
helyiséget. Erőszakoskodása közben 
egyizben megvert, idős ember lé­
temre. Ez az ügy már bíróság előtt 
van. Más alkalommal azonban la­
kásában reprodukálhatatlan szavak 
között „büdös vén kommunista csi­
bésznek“ nevezett. A kijelentéseket 
két tanú hallotta, rendőrség előtt is 
tanúsította.

Ä megtörtént feljelentés ellenére 
az ügyben nem történt még orvos­
lás, egyesek kifogásolják, hogy 
miért kommunistákkal bizonyítom, 
sérelmeimet. Arról igazán nem te­
hetek, hogy a nevezett alkatommal 
kommunista barátaim voltak fűi- 
tanúi az elhangzott piszkolódásnak. 
Ha előre tudtam volna, hogy Széles 
szidni fogja a kommunistákat, ak­
kor kisgazda vendégeket hívtam 
volna aznapra.

De az ügynek ez a része remél­
hetőleg, rövidesen csak el fog irs'é- 
zedni a politikai rendőrségen. 
Azonban arról hamarosan gondos­
kodjanak, nehogy az önkényes há­
ziúr megkapja a városi műszaki 
ügyosztálytól a helyiség lebontásá­
hoz a hozzájárulást, mert akkor 
minden igazságom ellenére, a sza 
bad ég alatt találom bútoraimat

Reménykedem abban, hogy a 
műszaki ügyosztály nem fog hozzá­
járulni az igazságtalansághoz, sé­
relmeimre pedig orvoslást fogok 
találni

MATKÓ LÁSZLÓ 
munkás.

FIZESSEN ELŐ A „NÉPLAPÉRA 

HETIJEGGYEL

194« jáuitt»|

a Kulit
A„Debrec|

Ma, vasárnapi
a bélyegkUlti Lj
„ Déri-m üzenni 
Magyart KépzJ
^zak-szei-vezelc
jónak ikiállíiás; 
lag Miklós tand 
után 5 órakor 
adótermében
adása: „A kor^ 
címmel. Este 
n; Napok“ und 
H Csokonai-szí 
László államiul

A város bel­
it ődö nyilvános _ 
íratásokat az tol 
június 26.. 27. éj 
8—12ó6, délutáni 
meg valamennyit 
ezen napokon ta| 
óráig az állami T 
kistótszámú iskoll 
kát.

Felhívom mine 
dozása alá iskolj 
loz»k, hogy a 
népiskolába, 
iskola felső tad 
alól mentesítő isi 
fokú és szakisknf 
ken íratni mi ml

Tárni
A Vakokat 

Egyesület 250 
kenyeret, de mól 
háborús vakok ■] 
akik várják a 
lehetőséget, an 
utáni állapota 
hiánya szinte 

A magyar di 
a vak munkád 
fehér botjukkal 1 
nyújtják kezűd

TE
ÉS DOLL/ 

ORl
Dr, Szaru kán I 

mint vizsgálóblrl 
szórósén rovottul 
akit a múltban i 
év szigorított do 
Mostanában állj 
mat bonyolított 
gyarország közöli 
Debrecen-kömyélf 
két tehenet lop 
ilián Károly naj 
ván hentes vette, 
dollárért, A ren| 
letartóztatta. A 
orgazdaságot, Fá 
«e, hogy dolláréi 
tehenet. Fábián 
egyaránt meginti 
tla-ság és törvén j 
óimén. Mikucz sí 
előzetes letartóz ti 

Az ügy érdeke^ 
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szágát Feketénél,! 
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onzervek

a raj utó réazt a 
atw anyák között 
titék volna a feles- 
p arra rászorultak.
- amúgy is elég ma- 

a jogosultak egy 
kifizetni.

Ik furcsaság is van 
|úl. Amerikából az,
íny ingyen jutott

megváltási árat a 
l'Menig történő iszál-
jnt-g. Lehetetlennek

lett volna lehető- 
laz egyetlen vagont 
Igyon juthasson el

KLINIKÁN

laclulf hadifogoly. 
Inn fekszik. Várad; 
|é|vidéki szánnazá.
|!j<S('n elpnszilúJi Jt
Izii kezelés •után 
Lvilltall hagyhatná 

mint nyomdász, 
fia. De nincs neki 

klinikáin kívül. 
I hagynia. Legalább 

nadrágra volna 
la mezítláb is, de 
|>zh>. Annál is iu- 

gyógyulttól, ha­
lják tőle a klinikai 

mindenkit, aki 
l-giteni tud rajta. 
] a segítségét vagy 

a klinikai kapus

klinikai munkás..

|iUR VEREKSZIK

s-uíca 15-bert la- 
sgy kis rongált 

Ik részben. A ház
Itlonosa Széles La-

része egy másik, 
elyezve, Széles el 

bútorok felöl a 
Okoskodása közben 

idős ember lé­
nián bíróság előtt 

Inmal azonban la- 
(áihatatian szavak 

kommunista csi- 
Ä kijelentéseket 

rendőrség előtt is

leijelentés ellenért 
lörlént még orvcs- 
Ifogásolják, hogy 
Iákkal bizonyítom 

igazán nem !e- 
|vczeft alkalommal 
llaim voltak füí- 
lit piszkolódásnak. 
Tolna, hogy Széles 
Immun istákat, ak­
in déyeket hívtam

|z a része retnél- 
i csak el fog irilé- 
lai rendőrségen. 
\marosan gondos- 
| az önkényes há- 

városi műszaki 
llyiség lubonfásá- 
|lásf, mert akkor 

ellenére, a sza- 
bútoraimat 

I abban, hogy a 
nem fog hozzá- 

ígtalansághoz, sé- 
orvoslást fogok

Imáikó László
munkás.
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Ma van
a Kultürhét ünnepélyes megnyitása
A „Debreceni Napok“ mai és holnapi programúi ja

Ma, vasárnap délelőtl 10 órakor 
a bétyegkláWt»* megnyitása lesz 
a Déri-múzeumban. 11 óraikor a 
Magydr Képzőművészek Szabad 
tjzakszorvezete debreceni csoport-, 
jának ikieíiUflását nyitja meg Csil­
lag Miklós tanácsnok elvléirs. Dti­
ntán 5 órakor a Déri-múzeum elő­
adótermében Berel Soó Rezső elő­
adása.: „A korszerű bélyegigyüjlés'1 
címmel. Este 7 órakor a „Debrece­
ni Napok“ ünnepélyes megnyitása 
, ('sokonai-sz.ínhárban. Dr. Simon 

1 .úszló államtitkár elvtárs, dr. Ka­

rácsony Sándor egyetemi tanár ős 
SZaM Kálmán polgármester elv- 
társ beszélnek. Utána előadásra 
kerül a „János vitéz“ Nvménvi Lili 
felléptével.

Június 24-én, hétfőn délelőtt 11 
órakor a szülészeti klinika előadó­
termében a „Politikai Akadémia" 
első napja. Megnyitót mond dr. 
Erdős Károly. Előadást fairt úr. 
Juhász Géza és Nádas József. Este 
7 órakor az Arany Bika díszter­
mében Bartók—Kodály hangver. 
seny.

felhívás az iskolaköteles korú 
gyermekek beiratására

A város bel- és küttelillétén mű­
ködő nyilvános népiskolákban a be­
hatásokat az 1946—47. iskolai évben 
június 26., 27. és 28. napjain délelőtt 
8—12-ig, délután 2—6 óráig tartják 
meg valamennyi népiskolában. Ugyan, 
ezen napokon tartják déleiéit 9—12 
óráig az állami gyógypedagógiai és 
kislétszámii iskolákban is a bei Tatáso­
kat.

Felhívom mindazokat, akiknek gon­
dozása alá iskolaköteles gyermek tar­
tozik, hogy a gyermeket nyilvános 
népiskolába, vagy a nyilvános nép­
iskola felső tagozatának látogatása 
alól mentesítő iskolába (közép-, közép­
fokú és szakiskolába) írassák be. Be 
kelt íratni minden iskolaköteles korú

gyermeket, tekintet nélkül testi vagy 
szellemi fogyatkozására, vagy arra, 
hogy gondviselője házi oktatásban kí­
vánja-« részesíteni. Be kék íratni azt 
a gyermeket is, aki az előző iskolai 
évben a nyilvános népiskolába járás 
alól felmentést nyert, vagy akit a 
nyilvános népiskolából kizártak.

Iskolaköteles korba lép az a gyer­
mek, aki folyó évi június hő 30, nap­
jáig hatodik életévét betöltötte.

A beírás elmulasztása 26,000—1941. 
VKM. sz, rendelet 30. § t. bekezdése 
a.) pontjába ütköző kihágás. A bé 
nem Irt gyermeket ezen felül hivatal­
ból fogom a népiskolába beutalni és 
cielmiszerjegyeit megvonom.

POLGÁRMESTER.

Támogassuk a dolgozó vakokat
A Vakokat Cyámalftó Országos 

Egyesület 250 vak munkásnak ad 
kenyerei, de még igen sokan vannak 
háborús vakok is szerte az országban, 
akik várják a támogatást és munka- 
lehetőségei, amit az ország ostettm 
utáni állapota kifosztott nyersanyag, 
hiánya szinte lehetetlenné tett,

A magyar dolgozókhoz fordulnak 
a vak munkások kérésükkel, akik 
fehér botjukkal kopogtatva felétek 
nyújtják kezüket, hogy segítsetek

beszerezni a nyersanyagot olymódon, 
hogy minden kefének, meszelőnek, 
ecsetnek alkalmas használható állati 
szőrt gyűjtsenek össze és adjanak be 
a községi elöljáróságnak, vagy a 
helybeni pártnak, ezek majd eljut­
tatják a vakok egyesületéhez.

Vágjuk le a ló farkát, marha far­
kot s a disznót ne pörköljük meg, 
mert ezekből hasznos iparcikk készül 
s a vak munkás kenyérhez Jut.

TEHÉNTOLVAJ 
ÉS DOLLÁRBAN fizető 

ORGAZDÁK
Or. Szaru kán József tanácselnök, 

mint vizsgálóbíró letartóztatta a több­
szörösen rovottmuttu Mikuoz Sándort, 
akit a múltban már többek között 5 
év szigorított delogházra is elítéltek. 
Mostanában állandó csempészforgal. 
mai bonyolított le Románia és Ma­
gyarország között. Legutóbb betört egy 
Oebrecen-kömyéki tanyára, ahonnan 
két tehenet lopott, A teheneket Fá. 
Pián Károly nagyvágó ás Fekete lat­
sán hentes vették meg 40, illetve 50 
dohárért. A rendőrség mindhármukat 
letartóztatta. A két hentes tagadja az 
orgazdaságot, Fábián azt sem ismeri 
be, hogy dollárért vette meg a lopptt 
tehenet. Fábián ellen és Fekete ellen 
egyaránt megindult az eljárás orgaz­
daság és törvénytelen valutarejtegetés 
óimén. Mikuoz Sándort a vizsgálóbíró 
előzetes tetartóz látásba helyezte.

Az ügy érdekességéhez tartozik, hogy 
az egyik tehén gazdája felismerte jó­
szágát Feketénél, aki azt azonnal visz- 
szaadta, majd maga jelentette fel a 
tolvaj Mikuoz Sándort.

ALTATÓSZERES RABLÁS 
EGY CSONKA-UTCAI HÁZBAN
Tegnap délelőtt megjelent a rendőr­

ség nyomozó osztályán Weisz Tibor 
Csonka-utca 44. szám alatti lakos. El­
mondotta, hogy reggel, amikor felesé­
gével együtt fetébredtek, mind a ket­
ten súlyos főfájást és kellemetlen or- 
vosságszagot éreztek. Utána megdöb­
benéssel tapasztalták, hogy az ablak 
redőnyét az éjszaka folyamán kívülről 
leszerelték s behatottak a szobába, 
ahonnan órát, ruhákat és cipőket lop­
tak el. A kár értéke 700 gr. arany.

A helyszínre kiszálló detektívek meg­
állapították, hogy Weisz Tibort és fe­
leségét eddig még ismeretlen módon és 
ismeretlen altatószerrel elkábftották. 
Valószínű, hogy a kábítószert bedobták 
a szobába. Az ablak alatt ugyanis fo­
lyadék nyomát fedezték tel, amely a 
kábítószer jellegzetes szagát árasz­
totta.

A rendőrség széleskörű nyomozást 
indított a chicagói stilti rablók kézre- 
keritéséve.

-újdonságot!

lakiiM
KOSSUTH-U. 1.

HÍREK
■ villanyáram, gáz- és vizlegyasztás 

ijabb egységárai
Megkönnyítik a számlák kifizetését

A vilamosáram és gáz szorzó- 
száma a K. M. rendelet értelmé­
ben f. hó 20-tól 1,228.800.000.000- 
szoroshaui nyert megállapítást.

Ennek megfelelően 1 kilowatt 
villanyáram ára 4 kilowatt fogyasz­
tásig 1,099.776 miipengő, 4 kilo­
watt fogyasztáson felül 1,314.816 
miipengő. Tánciskolák, mozik, ven­
déglők, mulatóhelyek stb. részére 
1,972.224 milpengö. Motorhajtásra 
1,118.208 milpengö, malmok részére 
81-1.008 milpengö,

A gáz köbméterenkénti egységára 
737.280 milpengö.

A víz szorzószáma 825 niilliárd- 
szoros, tehát 1 köbméter víz ára 
495.000 milpengö, amihez 50 száza­
lékos csatornadíj járul.

A számlák ilvmódon megállapí-

Egy adópengő 
június 23-án 150,000.000 P
IDŐJÁRÁS J ELENTÉS. Délnyu­

gati, később nyugati, északnyugati 
szél, többfelé, főleg nyugadon zá- 
poreső, zivatar. A hőmérséklet ala­
kulása bizonytalan, keleten a me­
leg valószínűleg még marad.

A pénzügyigazgatóság, a pénz­
ügyigazgatóság melle rendelt szám­
vevőség, az állami forgalmi adóhi­
vatal minisztertanácsi döntés alap­
ján a hivatalos órát. június hó 24- 
től, vagyis hétfőtől kezdődően 7— 
15 óráig tartja- Szombatom a hiva­
talos óra 7—12 óráig tart.

A Magyar Orvosuk Szabad Szak­
szervezete kéri mindazokat, akik 
dir. Héger Flóris, dr. Mocsár? Lász­
ló, dr. Pásztor János, dr. Busz 
Sándor, dr. Korom.pay Tihamér, 
din Boda Ferenc, dr. Braxatoris 
Rudolf, dir Karászi Benő, dr. Rodé 
György és dr. Kövy Tibor orvosok­
ra vonatkozólag terhelő adatok 
birtokában vannak, 8 napon belül 
az orvosi szakszervezet hivatalos 
helyiségében: Arany János-u. 2. sz. 
alatt jelentsék.

Talán az egyetlen orvos Debre­
cenben, aki még azt sem tartotta 
fontosnak, hogy a Szakszervezetbe 
■aló felvételét kérje: dir. Csap Ti­

bor OTBA orvos, aki a nőgyógyá­
szati klinikán teljesít szolgálatot 
A B-listával kapcsolatban figyelt 
fel a Szalksze.i-ve.zct nevezett orvos­
ra-

A földművelésügyi miniszter ja­
vaslatot terjesztett a miniszterta­

nács elé és -ebbem az állami gazűa- 
fugokon dolgozó mezőgazdasági 

munkásoknak az állami sztálushan 
való besorolását javasolja.

Az Egyesült Államok kormánya 
Japán újra JkMégyvevkczésénck 
megakadályozására 25 éves szerző­
dés megkötésére' hívta fel Angliát, 
a 'Szovjetuniót és Kínát.

A Népbíróság fellebbviteli teuú- 
esti igazoltnak jelentette ki PaPP 
Gézámét, a debreceni Gőztéglagyár 
lisztviselőnőjét, akit az igazolóbi­
zottság állásvesztésre ítélt-

Őrizetbe vették Vass Intrénc Mé­
száros Erzsébet budapesti lakó*- 
tiki kifosztotta- özv. Kovács Mar­
ion né Nyíregyháza-utca )- szám 
alatti lakását.

A szakkörökben kitünően bevált olcsóbb és jól kötő

Romilányi fehér pikforagyagot
használja plktorlégla és bécsi fehér helyett. Kicsinyben zsá­
kolva és vagontéteiekben ömlesztve közvetlenül bányánkból 
szállítjuk: SZILÁGYI FA KERESKEDELMI, BUDAPEST,
IX. Mányás-u. 3., telefon: 189—025.
Helyi lerakatok létesítésére szakmabeli cégek ajánlatát kérjük

tölt végösszege f. hó 24-től olymér­
tékben változik, mint amely mér­
tékben az ádópengő f. hó 22-től a 
számla bemutatása napjáig válto­
zott.

A kifizetés megkönnyítése érde­
kében az óraleolvasást követő 3. 
naptól kezdve a vállalat irodájában 
(Mikepércsi-út 1. szám II. emelet) 
8—14 óra! között a számlák a kifi­
zetés napján érvényes szorzószám 
és ádópengő jelzőszám figyelembe­
vételével kiegyeiiithelők. Az itt tel­
jesített fizetés alkalmával a fo­
gyasztó legutóbbi számláját feltétle­
nül hozza magával.

Egyébként az óraleolvasást követő 
7—ilO napon belül a pénzbeszedök 
a számlát kifizetés végett a fo­
gyasztó lakhelyén bemutatják.

-

A közellátásügyi minisztérium q 
korábbi léves hírrel szemben meg­
állapítja, hogy a kenyér fogyasz­
tói ára június 20-tól kezdlvc az 
ország egész területén- kg-ként 600 
ezer (és nem 660 ezer) millpengő.

Az angol rádió közli, hogy elin­
dult Becsből a kivándorolni szán­
dékozó zsidóik első csoportja, szám 
szerint 28 ember. Ez az első oszt­
rák csoport, amely a háború befe­
jezése óta bevándorlási engedélyt 
kapott- az Egyesüli Államokba.

A postvekifrigazgatóság (közli, 
hogy a Magyar-Szovjet Művelődési 
Társaság első országos kongTesz- 
szusa színhelyén (Zeneakadémia) 
július 7-től 9-ig 9—17 óra (közőf1 
postahivatali kirendeltség műkő* 
idiik, amely a nála feladott levél­
postai küldemények lebélyegzésé­
hez a „Magyar-Szovjet Művelődési 
Társaság első országos -kongresszu­
sa“ feliratú és különleges keltezésű 
bélyegzőt használ.

Elkészült a vádirat Andő István 
46 éves volt herei tyóújfalusd vezető 
jegyző ellen, aki 1943-ban nevével 
aláírt plakátokon uszított a hábo­
rú fokozott folytatása érdekében.

Eisenhower tábornok közlése 
szerint az amerikaiak Q jövő év­
végéig vissza akarják vonni meg­
szálló csapataikat Ausztriából és a 
Földközi-tenger vidékéről.

Szombaton a kora hajnali órá­
ban négy géppisztolyos egyén be­
hatolt Gró,sz /László Bethlcn-ulca 
58. alatti lakására. A háztulajdo­
nost a géppisztolyokkal sakkban 
tartották s mintegy 500 billió ér­
tékű ingóságot magukhoz véve, el­
tűntek.

A debreceni álloniásfőuökség fel­
jelentést tett ismeretlen tettes el­
len, aki behatolt az egyik fizeő 
pénztárba és onnan cgv telefont el­
lopott.

Két fiatalkorú -feltörte Gáthy 
Lajos vértesi lakos lakását s on­
nan olajat, szalonnát és ruhane­
műikéit lopott el. A megyei, rendőr­
ség letartóztatta - a tetteseket.

Figyelem 1 Friss hal állandóan 
kapható Hatvan-utca 29.. bent az 
udvarban.

:•,(>() billió értékű ingóságot lop­
lak cl ismeretlen tolvajok P«pp 
Róza Olajiitő 63. szám alatti la­
kásáról.

RUSZKAY-RANZENBERGERT 
ÉS HUBAYT KIVÉGEZTÉK

Szombat reggel u Markó-utceí 
fogház udvarán végrehajtották a 
halálos ítéletet Ruszkay-Ranzea • 
berger Jenőn és Hubay Kálmánon.

BETILTOTTAK
A SZABOLCSI KIS ÚJSÁGOT
A belügyminiszter a Nyiregyibá- 

tón megjelenő „Szabolcsi Kis Új­
ság“ c. napilap megjelenését bú­
rom hétre megtiltotta az ország 
belső rendjét sértő közleményei 
miatt.

Enyhe Ítélet
Nagy György 33 éves volt püspök­

ladányi csendőrőrmesteri állt pénteken 
a debreceni Népölróság előtt, párját 
ritkítóan kegyetlen népettenes bűntet­
tekkel vádoltam 44-ben a ladányi get­
tóban működött, aggastyánokat, gye­
rekeké, nőket köttetett ki. Utolsó in­
góságaikat magának eltulajdonított«. 
A kiszolgáltatott nőket sajátkezűié« 
motozta meg, aljas, embertelen módon 
visszaélve hatalmával. A felháborítóan 
kegyetlen és visszataszítóan erkölcste­
len pribékek számára 4 évi börtönbün­
tetést elegendőnek tartett a debreoeni 
Népblrdság, Az Ítélet nem jogerős.

A ív-ndőrség letartóztatta Vaskó 
Ferenc budapesti lakost, aki csak 
június 17-én szabadult a tolouc- 
tházhtíl. Debrecenben. Kandi iSájo- 
dorné Ncmzetőr-u. 3. sz. lakásáról 
ellopott egy férfik abáiot. Letar­
tóztatásakor több mint egy fél 
millió lei 'taltálta/k nála. Azt állí­
totta, hogy cigaretta eladásából ju­
tott a nagyöszegű román pénz 
bírt okába.

Gombosi Zoltán miniszteri osz­
tályfőnök tegnap délelőtt értekez­
letet tartott a debreceni olaj- és 
benzinellátás ügyében. Bejelentette, 
hogy Hajdú vármegye és Debrecen 
pia jellátása a jövőben -is biztosítva 
lesz, a kovácsok kapnak kovács- 
szenet. Kilátásba helyezte, hogy a 
Városi Fürdő, a Világítási Válla­
lat és a Csokonai-színház olajai 
fog kapni, hogy fűtőberendezését 
olajhasználalra átállíthassa.

A elsőfokú közigazgatási ható­
ág ismételten közli az érdekeitek­

kel, hogy június 24-én, hétfőn dél­
előtt 8—12 óráig pőt-haszonállat- 
-vőizsgálatcjl' tart a Böszönnéayi- 
útoin lévő Baromvásártéren. Aki 
ezen utolsó alkalomkor sem vezeti 
elő lovát, csikóját, az ellen a kihú 
gási eljárást haladéktalanul folya­
matba teszik.

Ceglédről, a fiatalkorúak foghá­
zából értesítés érkezeti Debrecen­
be, hogy a közelmúltban a Jókai- 
titc'ai gyilkosság kapcsán tizenkét 
évre ítélt Miliő Károly fiatalkorú 
megszökött a fogházból. A jelek 
szerint Mikó Károly valószínűleg
Debrecen felé vette útját.

A szabad egyház szabad államban
előadássorozatban folyó hó 23-án, va­
sárnap délután 5 órakor a Kollégium 
Oratóriumában dr. Ozeglédy Sándor 
egyetemi tanár tart. előadást az észak 
amerikai magyarnyelvű református 
egyházakról. Az előadást vita követi 
Elsőnek hozzászól Lukács László 
könyvtárigazgató, A belépés^ díjtalan, 
vallásfelekezeti különbség nélkül min. 
denki számára szabad.

Zsidó hadirokkantait, hadiözvegyek, 
hadiárvák és deportálásban elpusztul­
tak özvegyei június 25-én. kedden dél­
után 6 órakor a hitközség tanácster­
mében (Bajcsi-Zsilinszky-u. 26 sz.) 
gyűlést tartanak. Saját érdekében 
mindenki ott legyen! Vezetőség.

Felhívás ! F hó 25-én. kedden del­
ikén 5 órakor’,a. Vagongyár könyvtár, 
termében nagy nőgyülést tartunk. 
Minden nő ott. legyen. Nőszöyetseg.

lílalcicnista Blokk ünnepélye ma 
este fél 7 órakor a Polgáriban (Deák 
utca 8.). Eső esetén a tanácsteremben 
Beszélnek: dr. Herskovite Fábián fő­
rabbi M. 0. Sz. táreelnöko és Bieder­
mann Oszkár, Hanoar Hacioni veze­
tője Közreműködik; 4 szólamű buda­
pesti ifjúsági'énekkar.

Művészi fényképéit, gvennekív1- 
pek ízlésesen készülnek Gisser-fotó- 
nál Piac-utca 43. — Menyasszonyi 
ruha- és fátyolkölcsönzés.

Kerékpár, varrógép
porszívógépek és alkatrészek

BLEIE1I
Eladás, vétel, csere

io, mm
és javítás gyorsan és pontosan

VAJDA
HflTUBn-UTCA Z. SZ.

SZ(
kartont és inganyagot cserél vagy 
magas áron vásárol, hőrosögbört, 
nyalat, görényt mindenféle vadbőrl
és tollat magas áron vásáréi
R0BICSF.K BERNáT MiklóS-utca 5. 

Telefon: 277.
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Értesítjük a debreceni válasz i- 
•Bány tagjait, hogy kedden délután 
4 lírai kezdettel ülést tartunk. Pon­
tos megjelenést tértink. Vezetőség.

A hétfői pár-napok helyett taggyű­
lést tartunk, ahol a kiküldött előadók 
ei kongresszusi verseny feltételeit fog­
ják ismertetni.

Celváros I. kedd délután fél 6 óra­
kor Ágoston György. Belváros I!. sz. 
hétfő délután 5 órakor Ménes János. 
Vagongyár hétfő délután 3 orakor 
Szabd István. Fütőház 3 órakor Fe­
kete András. Rákosi-telep vasárnap 
6 órakor Makranczi László, Vénkert 
tét 7 órakor Faragó Mihály. Homok­
kert 4 órakor Makrai Imre. I. sz. 
Bőrgyár 4 árakor Ványai Sándor. 
II sz. Bőrgyár 3 órakor Boldor Béla. 
Pikó bőrgyár fél 5 órakor Hussi dö­

fi DVSC-ben valószínűleg játszik 
Komlosi is. A jeles játékost Űrnapján 
kiállították, do mindeddig nem érke­
zett hír játékjogának felfüggesztésé­
ről, Valószínűleg Sidlik játszik jobb- 
összekötőt és Balta baJszélsőt. A csapat 
tehát előreláthatólag a következő ősz- 
ezeállításban veszi fel a harcot: Nagy 
I, — Szilágyi, Csókái — Tisza, Zilahi, 
Kádas —• Komlosi, Sidlik, Szabó, Do­
bos, Szilágyi.

A DVSC—Csepel mérkőzés a Leg­
jobb Tíz bajnokságáért ma délután 
6 órakor kezdődik a Diószegi-úti pá­
lyán. A mérkőzést Barna Béla vezeti.

A Csepel a bajnoki táblázat máso­
dik helyén áll. Űrnapján vereséget 
szenvedett az Újpesttől, mely ilyen 
módon 7 pontos előnyre lett szert a 
bajnokság élén. Okvetlenül szüksége 
van azonban a két pontra, mert a, 
sarkában levő Szeged, Ncrcncváros és 
Vasas veszélyeztetnék a második he­
lyét, ha vereséget szenvedne. A DVSO- 
nek is igen nagy szüksége van a pon- 

í fokra, ha tartani akarja jelenlegi he-
zsel, l„ II. (II. számú cipőgyár 5 óra- i iyezését Mi bízunk a DVSO-ben. Ur- 
í°- nohílwLv^ i SLÍ: napján megmutatta a csapat, hogy
kor Rajk András. Dohánygyár 3 óra­
kor Sándor László, Juhász Irén. 
Metvezetőség szombat délután 3 óra­
kor Kővári László. Pályatenntartás 
3 órakor Német József. Szabadság­
telep fél 6 órakor Radé István. 
Kelyivasút 3 órakor Fehér László. 
Tűzoltók fél 1 órakor pinozés Janos. 
Csapókért 6 órakor Veres Péter, Olaj­
malom 3 órakor Tóth Mihály. MÁV 
Forgalom kedd délután 4 érakor Faze­
kas József. Klinika hétfő délután 3 
órakor Kővári László, Erdei Vasút 
3 órakor Konyicska Ferenc. Hajnai- 
ntcai pártszervezet 5 órakor Szabó 
Tollán. Auguszta 5 órakor Fekete 
András. István-malom hétfő délután 
8 órakor Ménes János, posta 3 órakor 
varga Domokos. Rokkant-telep vasár, 
nap délután 4 érakor Fekete András. 
Textilgyár csütörtök délután 3 órakor 
Pinozés János. Nyúlás vasárnap dél­
után 4 órakor Veres Péter. Belváros 
IIV. szerda délután 6 diakor Pinozés 
János. Ketegyár hétfő délután 2 éra­
kor Cál Lajosné Köztemető csütörtök 
délelőtt 11 órakor Boldor Béla.

Felhívjuk a pártnapi előadó elvtár. 
sak figyelmét, hogy pártnapelökészitőt 
szombaton délután 4 órai kezdettel 
tartunk az Arany János-utca 1/b. 
alatt.

A SZAKSZERVEZETI MUNKAKÖZ­
VETÍTŐ HIVATAL KÖZLEMÉNYE
Alkalmazást kaphatnak: X kovács,

1 villanyszerelő, 1 kazánfűtő, 1 asz­
talos. 1 kelékgyáxtó, 2 kárpitos,
7 áce, 6 gyári munkás, 61 napszá­
mos, 17 villamos kalauz, 3 nőiszabó,
1 fodrásznő, 5 állandó háztartási al­
kalmazottnő, 1 kisegítő háztartási 
alkalmazottnő.

Alkalmazást keresnek: 1 kovács
2 lakatos, 1 fémcsiszoló, 3 vízvezeték- 
szerelő, 2 géplakatos, - 3 motortrzeretö,
2 gépkocsivezető, 2 kazánfűtő, 5 asz­
talos, 5 tímár, 1 kárpitos, 3 szabó,
8 cipész, 1 cipőfeleőréezlcészitő, 1 ka­
lapos, 2 fodrász, 1 sütő. 4 gyári se­
gédmunkás, 5 tisztviselő, 5 kereskedő,
1 altiszt. 1 géplokatostanonc, 2 rátiió- 
eaerelőtanonc, 1 elektrotechnikus, 1 
asztalos. 1 tímár, 3 szabó, 1 fodrász- 
tanoneok, 1 villanyhegesztőnő, 2 
könyvkötőnő, 1 nőiszabó, 2 női kalap­
készítőnő, 1 női fodrász, 13 gyári 
segédmuékásnő, 8 tisztviselőnő, 1 ke­
reskedőnő, 15 állandó háztartási al­
kalmazottnő, 10 kisegítő háztartási 
alkalmazót*nő, 1 fényképész tanuló­
leány.

A muTikásközveítés teljesen díjta­
lan !

SZÍNHÁZ
NEMÉNYI LILI KÉT VENDÉG 

SZEREPLÉSE
Debrecen régi kedv.ence, Neményi 

Lrli lépett fel ezerdán és csütörtökön 
a Ceokonal-fízínházban a „Mosolyor- 
szágá“-ban és a „Marica grófnődben. 
A kittinő művésznő meseze kimagas­
lott a társulatból, magasrendü ónelc- 
kuktúrája, gyönyörű ezínezetti hangja 
a nem utolsó sorban operettben ezo- 
katlan játéktudása eseménnyé tették 
vendégszereplését. Különös egyéni báj 
van Neményi Liliben, egyik alakítása 
wm alkalmazkodott a már annyira 
megunt oper ettiekolához. Nem „pre 
cíz" alakításokat nyújt, bőven ejt 
úgynevezett hibákat ie, de éppen ezek 
a „hibák" adják meg játékának és 
énekének magae értékelését. Még a. 
xenei előírásokhoz sem alkalmazkodik 
t-tUeágosan, szinte ötletezertien „hang­
szereli át" énekszámait, hogy magas- 
fekvésű hangjához jobban tudja al­
kalmazni azokat. Játék a kedves, ga- 
minos. Sok rosez operettelőadást haj­
landók voltunk elfelejteni a színház­
inak ezért a kettőért.

A többi szereplők a szokottat nyuj- 
rótták. Külön kell talán megemlíte­
nünk "még Kőrössé Anni sikerült ének­
számát és a nagyon tehetséges Oláh 
György szerepléseit.

A táncszámok nem a legsikerülteb­
bek. Nem értjük, hogy kerül a „Mo­
soly országa" kínai környezetébe 
perzsa tánc. Meg kell azonban dicsén 
mink az újra tehetségesen szereplő 
Páll Jutkát, kiről megállapíthatjuk, 
bogy többek között a tehesége is erő­
sen fejlődik.

egyenrangú ellenfele tudott, lenni Bu­
dapesten a Ferencvárosnak. A képes­
ségek tehát megvannak a csapatban 
arra, hogy a ma délutáni nehéz fel 
adatot is sikerrel oldja meg.

A DVSC—Csepel mérkőzés előtt
délután 4 órai kezdettel DKASE- 
Karcag elsőoszt^Jyú elmaradt bajnoki 
mérkőzést játsszak le, míg délután 2 
órakor a DVSO kölyökcsapata játszik 
a DKASE kölyökcs a patával.

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során 
a (Szieged—Ferencváros, az , Uj pert­
ől T.K és a Kispest—Szentlőrinci AU 
mérkőzés kerül sorra ma délután. A 
Szeged—Ferencváros mérkőzés kimene­
tele teljesen bizonytalan 3 semmilyen 
eredmény nem lesz meglepetés. A má­
sik két mérkőzésen a. hazai csapatok 
az esélyesebbek. A Vasas ezúttal já­
ték nélkül szerzi meg a Haladás ellen 
kisorsolt mérkőzés két pontját.

Az osztályozó mérkőzések közül 
negyedik helyen álló SBTC és a má­
sodik helyezett Dorog találkozója áll 
az érdeklődés homlokterében. Az él­
lovas Er-So valószínűleg győzni fog a 
Kőbányai Ba-rátsálg ellen. A Diós­
gyári VTK—Pécsi VSK ói a Zuglói 
MaDISz—ETO mérkőzés vérré megy, 
mert mindegyik csapatnak lóitfontos 
ságú a pont. A Szolnok az Elektromos 
pályán vendégeskedik e utolsó esélyét 
játszhat ja meg.

Az Országos Bajnokság I. osztályá­
ba való jutásáért a budapesti kerü­
leti bajnokok közötti küzdelem állása 
jelenleg a következő:

1. Testvériség
2. KPSE 
5. Kistex
4. Ili kér. TVE

3 7:2 6
3 6:5 4
5 5:4 2
3 4:9 —

SZAKSZERVEZETI KIKÉR
NYUMDáSÍok és KÖNYVKÖTŐK, 

FIGYELEM !, .Vasárnap reggel fél 7 
ólakor az Arjjjoy Jánoa-utc» 59. szám 
alatti egyeeülcfi székház udvarán gyü­
lekezik a két* szakszervezetbe tartozó 
minden ezojnájiéta. — Délután fél 2 
órakor (vagy a stadion! nagygyűlésen 
mikrofonba /bemondott időpontban) 
tiszántúli nyomdásztaláHiozd lesz a 
szakszervezetek székházának (Arany 
,Tamos-utca 2) sziupadtérmében. Buda­
pest, Eger, Miskolc, Nyíregyháza, Bé­
késcsaba, Gyoma és Szeged nyomdászai 
találkoznak a debreceniekkel. Mindkét 
pártbeli nyomdászok teljes létszám­
má jelenjenek meg. — Segélykifizetés 
(a nagygyűlés miatt) hétfőn re£gel_ 8 
órától 9 óráig Arany János-utca o9- 
szám alatti székhazunkban lesz.

Szakszervezeti Bizottsági ülés szer­
da délután 3 órakor.

Házfelügyelők szakszervezete ma 
délivtán 3 órakor taggyűlést tart, me­
lyen a budapesti kiküldöttek is részt 
vesznek. Mindenki okvetlen jelenjen 
meg.

Famunkások hétfőn délután 5 óra­
kor taggyűlést tartanak Arany János- 
utca 2. ez. alatt.

Közalkalmazottak! pénzügyi csoportja
f. hó 26-án, szerda déli 1 órakor tag­
értekezletet tart a pénzügyi , palotá­
ban. Tárgysorozat fontosságára való 
tekintettel a tagok teljesszámú megje­
lenését kérjük.

Kereskedelmi alkalmazottak ezaT*-
szervezete felhívja az érdekelteket, 
hogy gyüjtőívvel kedd délután 6 óra­
kor elszámolás végett a szakszerve­
zetben jelenjenek meg.

Iparos hírek
Az építőipari érdek képviseleti cso­

port 24-én. hétfőn 3 órakor gyűlést 
tart. A tárgy-sorozaton igen fontos 
ügy szerepel, miértig kérek minden 
tagot, hogy fiáját érdekében okvetlen 
és pontosan jelenjen meg. Elnök.

Vízvezetékszerelő szakosztály kedden 
4 órakor ülést tart adóügyben.

Ipartestületi tagok figyelmébe! A 
tagsági díj szorzószáma 24~tőL hétezáz 
milliárd!

Hentes és mészáros szakosztály hó*- 
főn délután 4 óakod fontos szakosztá­
lyi ülést tant

Kereskedő hírek
TEGNAPI SZÁMUNKBAN

megírtuk már, hogy Rónai Sándor ke­
reskedelmi miniszter elvtárs a héttői 
nap folyamán, kereskedelmi és ide­
genforgalmi napot «tart Debrecenben. 
A Debreceni Kultúrhétre való tekin­
gettél a kereskedelmi és idegenforgal­
mi nap nem az Arany Bikában, ha­
nem a Kereskedő Társulat dísztermé­
ben lesz megtartva. A gyűlés 9 óra­
kor kezdődik. Rónai elvtárs a hírek 
szerint Cserzi Béla miniszteri «taná­
csos és Jócsik Lajos államtitkár kí­
séretében vesz részt az ülésen. A helyi 
előadók kérni fogj ált a kereskedelmi 
miniszter elvtársat, nyilvánítsák Deb­
recent ipari várossá, a nagyerdei für­
dőt pedig gyógyfürdővé. Kérelemmel 
fordulnak a miniszter elvtárehoz ojyan 
irányban, tegye lehetővé, hogy a ven­
déglátó iparosok hosszúlejáratú köl­
csönhöz juthassanak.

Ma délelőtt 9 órakor a vas- és fém- 
kereskedők országos vándorértekczlctct, 
tartanak. Az értekezlet a Kereskedő 
Társulat dísztermében lesz.

A Kereskedő Társulat felhívja min­
den szakosztályát, hogy a kereskedő 
gyűlésen féltéé lenül megjelenni szí­
veskedjék. Rónai Sándor miniszter a 
hozzá eljuttatott egyes panaszokra, 
ezen a nagygyűlésen fog közvetlen 
válaszokat adni.

ócskavas-, Fém- és Gépkereskedők 
Országos Egyesülete első vándorgyűlé­
sét Debrecenben tartja vasárnap, azaz 
ma délelőtt 9 órai kezdettel a Keres­
kedő Társulat dísztermében. Megjele­
nik a Központi Egyesület elnöksége, 
a fémek országos kormánybiztosa dr. 
Visontai György, a KOKSz főügyésze, 
valamint a budapesti és tiszántúli 
vaskereskedők számos tagja. Vendé­
geket szívesen lát az elnökség.

A vásári és üzletnélküli kiskereske­
dők szakosztálya értesíti tagjait, hogy 
ma, vasárnap délelőtt 10 órakor na­
gyon fontos szakosztályi gyűlést tart. 
A szakosztály elnöksége felhívja tag­
jait, hogy forgalmiadó könyvükkel 
együtt feltétlen jelenjenek meg. Tárgy 
Ipárrevízióhoz /szükséges iratok és 
újabb rendeletek ismertetése. A meg 
nem jelentek büntetést tartoznak fi­
zetni. Elnökség.

ARANY- 1

Makulatúra
Kapható a

„Szabadság-,,
nyomdában,
Baicsy-Zsilinszky-utca 16 sz.

Ma délután Kistex a Testvérlaécrgel, 
n III. kér. TVE l edig a KPSE-veJ ját­
szik

A nyugati kerület bajnoki döntőjé­
ben a, Székesfehérvári MÁV a Soproni 
VSE csapatáé, 5:2 (2:1) arányban
győzte le.

MÁV Bocskai—DKASE fűzői készül.
Hírek szerint a két egyesület vezető­
cége komoly tárgyalásokat folytait, 
hogy a következő bajnoki idényben 
egyesüljenek. Amennyiben helytelení­
tettük , a múltkoriban szóba került 
DVSC—MÁV, Bocskai egyesülést, amely 
megfosztotta, volna Debrecent attól a 
lehetőségtől, hogy két csapattal indul­
jon a jövő évi Országos Bajnokság­
ban, annyira örvendetes lenne ez a 
fúzió, amely azt jelentené, hogy ha a 
MÁV Bocski megnyeri a KeLASz baj­
nokságát, komoly esélyekkel nézne a 
vidéki bajnoki döntők elé.

Tegnap délután a MÁV Bocskai 
Püspökladányban sorsdöntő mérkő­
zést játszott a P.MÄV csapatával, A 
mérkőzés eredményét lapzártáig nem 
tudtuk megkapni. Amennyiben a 
MÁV Bocskai győzött, elhárította a 
legnagyobb akadályt a bajnokság
megnyerése elől. Sajnos, Csabai és 
Kispéter még mindig nem érkeztek 
haza a voeuéas válogatott portyájá­
ról s így a Bocskai nélkülük játszotta 
le a sorsdöntő mérkőzést, A KeLASz I 
osztályának táblázatiul az élcsoport 
helyzete tegnap délutánig így festett:
1. Nyíregyházi MaDISz 21 47:19 33
2. MÁV Bocskai 20 60Í120 32
5. Nyíregyházi MÁV 21 55:19 31

Az Ny. MaDISz még a Mátészalká­
val játszik, a MÁV Bocskai pedig a 
DMTE-vel.

A Debreceni MaDISz csapata vasár­
nap nem játszik A játékosok teljes 
erővel készülnek a július 2-áu kez­
dődő MaDISz bajnokságra. A MaDISz 
bajnokságban indul az ország vala­
mennyi számottevő MaDISz csapata, 
köztük a jelenleg osztályozó mérkőzé­
seket vívó Er-So MaDISz és Zuglói 
MaDISz is. A keleti kerületet a Nyír­
egyházi MaDISz és a D. MaDISz kép- 
viselik

DVSC—Békéscsaba ökölvívó mérkő­
zés lesz ma délután a DVSC—Csepel 
labdarúgó mérkőzés befejezése után-

Az üzemi bajnokságok előkészüle­
tei befejezést nyertek. A bajnokságok 
során a csapatok 1 fordulós körmér­
kőzést játszanak. A csapatok a követ­
kezők: Bőrösök, DHV, Dohánygyár, 
Játékvezetők, MÁVi forgalom, MÁV 
műhely, MÁV üzlet-vezetőség, Magán­
alkalmazottak, Posta tisztviselők, Igaz­
ságügyi szakszervezet, Rendőregyesü­
let, Újságírók ég Városi «tisztviselők. 
A győztes csapat értékes serleget kap, 
a játékosok pedig érmeket. Díjazni 
fogják a 2. és 3. helyezetteket is. A 
díjak között szerepel egy futballkülfiö, 
olaj stb. A sorsolást június 25-ón, 
kedden délután 5 órakor fogják meg­
ejteni a Rendőrség II. emeletének 70. 
sz. szobájában. Ezúton is felkérjük a 
nevezett csapatok képviselőit, hogy a 
sorsoláson jelenjenek meg.

DKASE II.—DVSC II. barátságos 
mérkőzés lesz vasárnap d. e. 10 órai 
kezdettel a dohánygyári pályán. Ez­
úton kérem a DKASE játékosait, hogy 
fél 10 órára pontosan jelenjenek meg. 
Intéző.

ezüstbeváltás 
E N €r E 1L ékszerészéé

a Benyáts áruházban

A HETI ELŐFIZETÉSI JEGY 
szelvényét mimlen lapárusná! be1 
válthatja újságra.

Hadifogoly hírek
A Magyar Vöröskereszt Tudóéit, ■ 

Osztálya kéri az alább felsoroltak ha*, 
zátartozóit, hogy minél előbb je), 
kezzenek a Hatvan-utca 6, 6zájj 
emelet 4-es szobájában, ahol fog, 
ban lévő hozzátartozójukról hírt h; * 
nak: Pikó György (24-es tü. o.-nél ::>■! . 
gált), Szőve Géza, Károly Jőzeef, < 
rán Gábor, Kőszén i Miklós, Bitang 
Tódor.

Üj fürdőárak
Június 25-tól a Városi Fürdő áraz 

a következők: strandfürdő felnőtte Ív­
nek 1 millió miipengő, gyermekekn-k 
800000 miipengő, kabin 1 millió 
200.000 miipengő, thermál 800.000 inH- 
pengő, kád 1 millió 200.000 milpei.go, 
massage 400.000, népfürdő 400. (;00 
miipengő.

MOZIK MŰSORA
iPETŐHl-MOZGÓ: 'Nagysikerű

magyar szerelmi történet: .„ENYÉM 
VAGY.“ Szilágyi Szabó Eszter és 
Perényi a főszerepben. Új ameri­
kai híradó. Előadások 4, három­
negyed 6, fél 8, vasárnap egyneg­

yed 3 órakor is.
APOLLÓ-MOZGÓ: RETTENE­

TES IVÁN. Film O oszország má­
sodik honalapítójáról. E|őadásoL: 
kezdete köznap délulán 4, egyne­
gyed 6 és fél 8, vasárnap és ün­
nepnap délután egynegyed 3 óra­
kor is.

METEOR-MOZGÓ: „CHICAGO
GRÓFJA.“ Gengszterek alvilág-; 
harca a törvény ellen. Üj amerikai 
híradó. Vasárnap egynegyed 3, 4. 
háromnegyed 6 fél 8.

TENCERILISZT KIOSZTÁS
A közélelmezési ügyosztály értesíti 

a, város ellátatlan lakosságát, hogy a 
június hó 24 és 25-re szóló élelmiszer­
jegy 85-ös és 86-os sz. szelvényére 
15-15 (tizenöt-tizenöt) deka, tengerilisz 
tét, szerezhetnek be « lűszerkiskereske- 
dőknél.

A tengeriliezt fogyasztói ára 430.000 
miipengő, (430 milliárd )

Június hó 24-én és 25-én a fenti 
jegy szelvényekre kenyeret kiszolgál-' 
tat ni nem szabad. A pótkenyér j egyeli 
175 és 176-os számú szelvényeire sem 
kenyeret, eem tengeri lisztet kiszolgál­
tatni nem szabad.

Havi előfizetési díj: 12.500 milliard

Felelős szerkesztő és kiadó:
RAl/6 ISTVÁN.

Szerkeszti: HAJDÚ FERENC.
Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 28. Bt, 

II emelet, Telefonezám: 254.
Nyomatott a „Szabadság" nyomda 

és kiadóvállalat körforgógépén. 
Felelős nyomdaigazgató: 

MÉNES JÁNOS.

Felhívás, Azi István-malom munká­
sainak önképző- és Dalkörének tisz­
ti j ító közgyűlése a. Szociáldemokrata 
Párt nagygyűlése miatt f. hó 30-án 
délelőtt 10 órakor lesz megtartva a 
Kétmalom-utó« 7. sz. alatti székház­
ban. Vezetőség.

ARANYERT
magas árat fizet

Moskovics s. ékszerész
PIAC-UTCA 41.

APROHIRDETESEK
felvételes BaJcsy-Zsilinszisy-utca 16.

Szadii 400 adópengd. Párttagoknak és havi előfizetőknek 50% kedvezmény

VESZEK, ELADOK, CSERÉLEK
mindennemű bútorokat, ruhaneműeket, szőnyegeket
MEZEI ószeres, Vörösmarty-u. 12.

HÁZASSÁG

Házasságot diszkréten,
eredményesen közvetít 
Hőgye Imre, Debrecen, 
Varga-utca 24, szám.

45 éves izr. iparoriérfi 
feleségül venne íínomielkű 
nőt, ki igaz jó anya lenne 
gyermekének, esetleg fény­
képes választ „A sors így 
akarta" jeligére a kiadóba.

70

ötven éves vértesi kis­
gazda feleséget keres. Útba­
igazítás MogyoróssynáJ, Piac 
43. szám 68

ÁLLÁS
Szikvizitaembe mindenes 

férfi és «töltő fiú felvétetik, 
Homok-utca, 140. 72

Mindenes férfi és töltő­
fiú Szíkvízüzembe felvéte­
tik Homok-utoa 140 66

Házfelügyelőt, fiatalt, ker­
timunkához értőt alkalma­
zok lakás és természetbeniek 
ellenében. Központban, kel­
lemes udvarban. Burgondia- 
útca 15. 3. ez. lakás 75

VÉTEL
piac-utca 7, ad, vesz, csé­

réi , szőnyeg, gobelin fest­
mény. Sz. 382

Kalapács darálót megvé­
telre keresek. Ignc-utca 36. 
Homokkert 71

f'atkányfogó kutyákat,
fiatal, fajtiszta állatokat ke­
resek. Csiha-malom, Hajdú­
nánás. 69

ToKat, hörcsögbőrt, vad- 
bőrt magas áron veezek, 
Klein. Hatvan-u. 21. 564

Tollat, nyersbőrt, hör­
csögbőrt, gyapjút veezek. 
Pesti-utca 1. Hatvan-utca 
sarok. Szathmáry István.

Sz. 386

Brill iánsékszer, arany,
ezüst, fogarany, régipénz 
beváltása Fóliáknál. Hat­
van-utca 2. Sz. 331

Aranyat, ezüstöt, brii- 
liáneí, órákat, ékszert ve­
szek. Schiffmann órás, Hat­
va n-utca 6. Sz. 91

ELADÁS
2 drb süldő aranyért, ten­

geriért elcserélhető, (Nyilas­
telep) Munkáfl-u. 54. 73

Varrógépek, kerékpárgumi 
olcsón Bleier, Hatvan-u. 2.

Maciénál kassza, táska­
írógép eladó. Arany Jánoe- 
utca 7.

Üj szandálok minden 
számban élelemért ie kap­
hatók, József lcir, herceg- 
utca 35. 77

Egy varrógép kié hibával 
eladó; Sas-utca 4 I. em.

(G)

IMMINENT EGYHELYENí
Töltőtollak javítása I 
írószerek és papírok

BOCSKAY könyvkereskedés
Debrecen, Hatvan-u. 15.

Bélyegzők készítése I 
Befőzéshez papírok,

Mész, cement, gipsz, bu­
dai Petro cserébe is kap­
ható. Hatvan 21. Sz. 392

Tölgyfa deszkák és oezlo- 
pok élelmiszerért cserélhe­
ttük Kinizsi-utca 65. Varga.

65

EGYÉB

Tisztviselőnek, egyetemis­
tának bútorozott szép la­
kást adok a központban. 
Értekezni: József kir. her­
ceg-utca 15. Iroda. (M)

M ozat ki apók, Aholit-leme-
zek kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárban, Fürdő-utca 2.

Kerékpárt, varrógépet 
eladok, veszek, becserélek, 
szakszerűen javítok. — 
Karsay műszerész, Magosé 
György-tér 9. Sz. 558

Szekérefejeket cserélek 
élelemért, baromfiért vagy 
kocsiért, Kishegyes!-út 38/f.
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Aranyat, ezüstöt, bril- 
liánst, órákat, ékszert ve. 
szele. Schiffmann órás, Hait- 
van-utca 6. Sz. 393

Malacot cserélek jókarban 
lévő kerékpárért, Sestakert- 
utca 1. 67

Egy fiatal fejős kecske 
malacért éti több kecskegida 
tengeriért elcserélhető, To­
il ötöm-utca 32. 74

Darabos ée oitottmcez, 
cement, folyamhomok, te­
tőcserép, kátránylemez 
igénylés nélkül kapható, 
Katz mészüzlet, Szobosziai- 
út 4/c., Csapó-utca 62. ez. 
Telefon 514. Sz 566

Elcserélek egy kittinő asz­
tali sparheltct malacért és 
egy dobozos mérleget mala­
cért, vagy libáért, Virág­
utca 2. Fertőtlenítő mel­
lett. 25

Hörcsög-, báráry-. roJtar 
bőröket Kikészít Katona 
Vi:inoe szücsmes-ter. 6i- 
monffy-utca 2. Sz. 539

Vállvatta 20000 adópen- 
gőert, cérnák, rövidáruk ol­
csón, elő rajzolás: ,,Favorit'* 
Osapó-u. 24. Sz 37B

Talpért, felsőrészért, óle­
lemért, fáért, kerékpárért 
békebeli hencsereket, bár­
milyen kárpitos munkát ké­
szítek. Batthyány-u. Novak.

Szappannak való zsiradé­
kot és olajat szappanra be­
cserélek, Nagy szappanos. 
Berek-utca 3. Csapó-ka­
nyar. Sz 365

Szappannak való zsírt és 
olajat szappanra átcserél: 
Pál János szappanos mes­
ter, Kölcscy-u. 8 Sz. 562

500- as Mér ay oldal kocs ie 
üzembe lévő 5 gumival mo­
torkerékpár eladó vagy el­
cserélendő Miklós-utca 7.

/
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Ilii. ÉVFOLY.

A itáyy kiül 
íorf dé'után l 
5,-ertHt mr.ycgj 
ijfópontjának I 
amerikai kiij 
kardoskodó!!, j 
legkésőbb jíül 
iteg, Moiotov] 
cítS nem nyiül 
ieí időpontja ] 
mniLSzterk'k |

A
tafijoi sBomití 
Párizsba iiwlt 
gyaroik K-'K > 
őke, a miiül' 
t«k az »11,00 

kiviij ; 
t*ervezetek 
Fcpenc mini' 
a pénzügyi <- 
zottakat kev
dig Noel Ii a í.|
tér viijásregí 
áliaanféríiuk 
lyen az angc 
is résztv'lI 
Kniniszttri'iii-1 
tairtózkod») 
Iben a ningyá 
sz angol és 
Kelőit. I

Az újsáf-im 
UJte, hogy a 
dekében oly: 
Vgn szükség. 
StOKZa. A sy'il 
gyersá'g ké. ij 
telte, hogy

L.ONOA

A londoni 
znuiirkatársáiil 
kz cm léje szel 
ezoinylatban 
válik, hogy .1 
é'iamlv 'fia i | 
gatás veszéN 
riasbo voll 
nSszternk !| 
cső!atban, de 
Zdi'tság nesvl


